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1.Wurzelgleichungen mit einer Wurzel
la) Jx=1 1b) x+1+2=4 1c) fx+7=—4 1d) Jx+6=3
le) Ix-1+10=12 1f) /x+2=10 1g) Ix-1=2 1h) Jx+9=7

1) /x-1=5 1k) Jx—-1=2 1m) Jx+4=8  1n) Jx+4=4
2.Wurzelgleichungen mit zwei Wurzeln
Jx+30=6/x-5 3/x- 6 =/x+26 x+200 = 2>¢/x+11
33x- 1=x+207 6vVX- 50 =+/x- 15 4x- 7 =/x+8
3Yx- 10 =¥/x+198 2¥x+1=Yx+57 ) 2Jx- 5=A/x+22
Ax- 20 =+/x- 5 3Vx- 20 =4/x+12 23/x+1=3/x+190
2Jx- 9 =+/x+18 x+17 =2Jx- 10 2\/x+1=+/x+13

3.Wurzelgleichungen mit zwei Wurzeln und Absolutglied
Dieser Typ fuhrt normalerweise auf eine quadratische Gleichung, die mit der mit der pg-Losungsformel

I6sbar ist. Unsere Aufgaben sind Sonderfalle, die ohne Anwendung der pg-Lésungsformel l6sbar sind:
3a) Jx=/x+8-2 3b) x+7=x+2-1  3c) x-4-x+11+3=0

3d) x+3+4/x+10=7  3e) /x- 3+1=/x+2 3f)  Ax-5-x+7= -2

3g) Vx-10-Vx+5=-3 3h) /x+5-3=/x+32 3i) +fx+2=x+20
3)) x+3B3=x- 245  3k) Jx-6-2=x+10 3m) ~/x- 10 +/x+10=10

4.Diverse Wurzelgleichungen die auf guadratische Gleichungen fuhren
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Summe aus Wurzel, Linearglied und Absolutglied:

4a) Jx+1=x-1 4b) /x-1=x-7
4c) x+1+x=5 4d) x+4+2=x

Produkt zweier Wurzeln und ein Absolutglied:

4e) ~x+2Jx+7=6 4f) A/X- Iyx+6=12
4g) ~/x- 5J/x+3=3 4h 3x-5Yx+2=2

Summe aus drei Wurzeln:

4i)  x+20 =[x +4/x- 12 4j))  2x+54=[x+20 +/x+4
4k) 13x+12 =2/x- 3 +3Jx Am) f8x+176 =24/x- 1+ 2/x+15
4n) fBx+29 =/x+9+2/x- 3 40) 2x+4=~[x++/x- 12

4p) 2x+21 =[x+ 2 +[x+7 4q) Bx+19 =/x+7 +2Jx- 5

Summe aus vier Wurzeln:
4r) NAx- 9 ++/6x- 7 =+/5x- 3 ++/5x- 13
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5.Wurzelgleichungen mit verschachtelter Wurzel und Absolutglied
Diese Art von Wurzelgleichungen fihren auf quadratische Gleichungen, die man
mit Hilfe der Lésungsformel fiir guadratische Gleichungen (pg-Formel) I6sen mul3:

a) 2x+4x- 3=3 Xx+~/X+5=1

C) +5x+10x+6 =3 6/x - /2% - 8 =12
e) x-+ax-7=1 J2x+Bx- 4 =2
g) 7Jx+v2x-5=14 J2x - ax- 3 =3
) Jx+Vax- 4 =1 Jx+ax-2=2

k) mzz smza
m) x++2x+6 =1 J2x+Jax- 8=2
0) +x-+3x-5-=1 Jx+f6x- 6 =1

q) 3yYx-Bx- 9=3 J3x+Bx-2 =2
S) x+v2x-5 =2 J3x++fox- 9=3
U) x++2x- 8=2 5% - 3x - 8 =10
W) 4/3x- +Ox- 9 =3 J2x-Jax-8 =2
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6. Wurzelgleichungen mit verschachtelter Wurzel und Quadratwurzel
Sehrleichtund leicht I6sbare Falle:

a) \5x+Jx+5=Bx+3  L={4) D) Vx+J10x+9=2x+3
C) Vaxt7Tx+a=ax+2 L={0;3} d) Wax+/10x+4=\Bx+2 L={0:6}
e) Vex+fox+a=\7Tx+2 L={0;2} f) Bx+fox+4=yox+2 L={0:5)

Falle die auf ein quadratische Gleichung fuhren, die mit der Losungsformel
far quadratische Gleichungen (pg-Formel) gelost werden mul3:

g) ax+/x+3=5x+1  L={1}  h) Bx+Bx+i=vax+2 L={1.3}
) Vox/I5x+a=ax+a L={3:4] j) Jaxr/Txr2=/3x+2 L={1;3
K) x+/20x+1=2x+5 L={4:6} L) Jx+/IIx+3=y2x+3 L ={2;3}
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7.Wurzelgleichungen mit zwei Wurzeln deren einer Wurzelexponent
doppelt so groR ist wie der andere Wurzelexponent:
Einfache Falle die auf eine Potenzgleichung fuhren:

a) i3x+1=/6x+1 b) #x+2=%4x+8

C) 3x+3=¢/6x+10

€e) 3x+1=Y6x+10 L= f) Ux+1=¥2x+10

Falle die auf quadratische Gleichungen fihren (durch Ausklammern |6sbar):
g) #/3x+1=Y60x+1 L={o;6} h) ox+1=foox+1 L={0;3

1) {2x+1=920x+1 L={0;4} J) ax+1=¥24x+1 L={0;1}

K) Wox+1=%36x+1  L={0;8) L) %4ax+1=%56x+1 L ={0;3}
Falle die auf quadratische Gleichungen fihren (mit Binomischer Formel I6sbar)
M) /x+3=Y8x+8 L={1} n) ¥x+4=Yex+15 L={-1
0) Wx+5=q6x+21  L={-2} pP) ¥2x+10=R32x+96 L={-1}
q) Ux+10=¥ex+51  L={-7} r) f2x+5=N16x+24 L ={-4
Féalle die auf quadratische Gleichungen fiihren (mit Losungsformel I6sbar):
S) #/x+1=4/ax+4 L={-13} 1) ¢x+3=K10x+6 L={1;3}
u) x+1=%3x+7 V) 2x+2=Y6x+10 L={1
W) ¥2x+2=39x+7 ={- 3, X) Y2x+2=810x+6 L={-1:1

8.Wurzelgleichungen mit zwei Wurzeln deren Wurzelexponenten

ganzzahlige Vielfache voneinander sind (aber nicht das doppelte)
Normalerweise fuhrt diese Art von Wurzelgleichungen auf héhere algebraische Gleichungen, die mit den
Mitteln der Schulmathematik nicht geldst werden kénnen. Die Aufgaben sind aber so gewahlt, daf3 sie nur

auf eine guadratische Gleichung fihren. Daher kbnnen diese Aufgaben auch von Schillern gel 6st werden:
a) &x+1=87x+1 L ={0;1} b) &x+1=%13x+1 L={0;2}
c) ¥2x+1=¥26x+1 L={0;1} d) {2x+1=¥62x+1 L={0;2}

e) &x+1=%91x+1 L={0;8} f) Ix+1=921x+1 L={0;3}

9.Wurzelgleichungen mit zwei Wurzeln, deren Wurzelexponenten

keine ganzzahligen Vielfachen voneinander sind

Normalerweise fuhrt diese Art von Wurzelgleichungen auf héhere algebraische Gleichungen, die mit den
Mitteln der Schulmathematik nicht geldst werden kénnen. Die Aufgaben sind aber so gewahlt, daf3 sie nur
auf eine guadratische Gleichung fiihren. Daher kénnen diese Aufgaben auch von Schulern geldst werden:
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a) {3x+1=¢7x+1 L={0;1} b) 4x+1=%13x+1 L={0;2
c) Uex+1=%31x+1 L={0;4} d) ¥7x+1=%43x+1 L={0;5
e) Pbx+1=3%21x+1 L ={0;3} fy Wex+1=%26x+1 L={0,1

10.Wurzelgleichung mit zwei Quadratwurzeln und ein Linearglied

Normalerweise fuhrt diese Art von Wurzelgleichungen auf algebraische Gleichungen 4.Grades, die mit den
Mitteln der Schulmathematik nicht gelést werden kénnen. Die Aufgaben sind aber so gewabhlt, daf3 sie nur
auf eine guadratische Gleichung fihren. Daher kénnen diese Aufgaben auch von Schiilern gelést werden:

22x +2 =x+8+x L ={0;1} b) 2J3x-2=4y2x-8+x L
23x +1=/x +4 +x L={0;5} d) 2v2x-1=+x-4+x L
3Wx - 1=~/2x- 9+x L ={s} f) 2J3x+3=+2x+12+x L
2J8x+1=+/ax+4 +2x L={0;3} h) 3+Bx-1=+x-9+2x L

11.Wurzelgleichungen mit 3. Wurzel, 2.Wurzel und Linearglied
Normalerweise fiihrt diese Art von Wurzelgleichungen auf unlésbare algebraische Gleichungen 6.Grades.
Die Aufgaben sind aber so gewahlt, daf} sie nur auf eine guadratische Gleichung fiihren.

12.Wurzelgleichungen die durch Substitution l6sbar sind

a) Ix+3+x+3-2=0 L={-2 b) Wx-7+¥x-7=2 L ={8}

c) Ux-4 +{16x-64-3=0 L={5 d) Ix+3+x2+6x+9-2=0 L={-2}

13.Wurzelgleichungen mit Brichen
folgt spater
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LOsung zu la

Gegeben:
Jx=1
LOsungsweg :
Ix=1 ()
x=1

Ergebnis:| x=1
Probe:|v1=1 0 wahr
Losungsmenge| L={1}

Losung zu 1b

Gegeben:
Ix+1+2=4
LOsungsweq :
Ix+1+2=4 \—2
Sx+1=2 ()
X+1=4 -1
X=3

Ergebnis:|x=3
Probe:
J3+1=2 0 J4=2 0 2=2 0 wahr
Losungsmenge| L={3}
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LOsung zu 1c
Gegeben:
Jx+7=-4
LOsungsweg :
Jx+7=-4 ()
X+7=16 -7
X=9

Ergebnis:| x=9

Pr obe:
J9+7=-40 16=—4 0 4=-4 0 falsch
LOosungsmenge| L={}

Losung zu 1d
Gegeben:
Jx+6=3
LOosungsweg :
Jx+6=3 ()
X+6=9 \—6
X=3

Ergebnis:| x=3

Pr obe:
J3+6=3 U0 /9=30 3=3 U wahr
Lésungsmenge| L={3}
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LOsung zu le

Gegeben:
x—1+10=12
Losungsweg :
Yx-1+10=12 |-10
Yx=1=2 ()
x—-1=8 +1
x=9

Ergebnis:| x=9
Probe:
Y9-1=20 3¥8=20 2=2 0 wahr
Losungsmenge| L={9}

Losung zu 1f
Gegeben:
Jx+2=10
Losungsweg :
Jx+2=10 ()
x+2=100

x=98

Ergebnis:| x=98
Pr obe.
J98+2=10 U +100=10 U 10=10 U wahr
Lésungsmenge L={98}
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LOosung zu 19
Gegeben:
Yx-1=2
LOsungsweg :
x-1=2 ()
x—1=2" +1
x=17

Ergebnis:| x=17

Pr obe:
A7-1=2 0 416=2 0 2=2 0 wahr
Losungsmenge L={17}

Losung zu 1h
Gegeben:
Jx+9=7
LOosungsweg :
Jx+9=7 ()
X+9=49 -9
x=40

Ergebnis:| x =40

Pr obe:
J40+9=7 U 49=7 0 7=7 U wahr
Lésungsmenge| L={ 40}
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LOsung zu 1]
Gegeben:
Jx-1=5
LOsungsweg :
Jx-1=5 ()
x—1=25 +1

X=26

Ergebnis:| x =26

Pr obe:
J26-1=5 U 25=5 U0 5=5 0 wahr
Lésungsmenge L={ 26}

LOosung zu 1k
Gegeben:
Jx-1=2
LOosungsweg :
Jx—1=2 \(...)2
Xx-1=4 +1
X=5

Ergebnis:| x=5

Pr obe:
J5-1=2 0 4=20 2=2 0 wahr
Lésungsmenge| L={5}
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Losung zu 1m
Gegeben:
JIx+4=8
LOsungsweg :
Jx+4=8 ()
X+4=64 -4
x=60

Ergebnis:| x =60

Pr obe:
J60+4=8 U 64=8 U 8=8 U wahr
Lésungsmenge L={ 60}

Losung zu 1n
Gegeben:
Jx+4=4
LOosungsweg :
Jx+4=4
X+4=16
x=12
Ergebnis:| x=12
Pr obe:
JI2+4=4 0 16=4 0 4=4 0 wahr
Losungsmenge L={12}
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Losung zu 2a

Gegeben:
JX+30=6Vx-5
LOosungsweg :

Jx+30=36Vx-5 |(..)°

x+30=36(x- 5) |Rechte Seite: Klammer ausmultiplizieren
Xx+30=36x—-180 |+180

X + 210 = 36X —X

210 = 35X 135

2 =X

6=X

Ergebnis:| x=6

Probe:
J6+30=6/6- 5

0 V36 =641

U 6=6

U wahr

Lésungsmenge:| L={ 6}
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Losung zu 2b

Gegeben:
3VX- 6 =~/x+26
Losungsweg :

3x-6=/x+26 |(..)°

9(x- 6)=x+26 |Linke Seite: Klammer ausmultiplizieren

Ox- 54=x+26 —X

8X- 54 =26 +54

8x=80 8

x=10

Ergebnis:| x =10

Probe:

3J10- 6 =4/10+26
3J4=1/36

6=06
wahr
Lésungsmenge| L={10}

oo
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LOosung zu 2c

Gegeben:
Ix+200=2xx+11
Losungsweg :

Yx+200=2x/x+11 |(..)°

x+200=85x+11) |Rechte Seite: Klammer ausmultiplizieren
X+ 200=8x+88 —X

200=7x+88 —38
112="7x 4
16=x

Ergebnis:| x =16

Probe:

J16+200 =2x/16+11
0  Y216=2x27
3216 = 23

6=06

wahr
Losungsmenge| L={16}

oG
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Losung zu 2d

Gegeben:
3Yx- 1=3x+207
Losungsweg :
¥x-1=x+207 |..)
27(x—1) =x+207 |Linke Seite ausmultiplizieren
2/X—27=x+207 |+27

2/Xx=x+234 —X
26X =234 .26
X =2
X=9
Ergebnis:|x=9
Probe:

3R/9- 1=39+207
0 Rfe =216
U 32=6
U 6=6
U wahr

Lésungsmenge: | L={9}




Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

Losung zu 2e

Gegeben:
6V X- 50 =/x- 15
Losungsweg :

6v/x- 50 =/x-15 |(..)°

36(x- 50) =x- 15 |Linke Seite ausmultiplizieren
36x- 1800= x- 15 |+1800

36X =Xx+1785 —X

35x=1785 :35

— 1785
X= 35

x=51

Ergebnis:| x =51

Probe:
6+/51- 50 =+/51- 15

6:1=+/36
6=06
wahr

Losungsmenge:| L={51}

oo
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Losung zu 2f

Gegeben:

4 X - 7:m

Losungsweg :
4JX- 7 =~/X+8 ()2

16(x- 7) =x+8 |Linke Seite: Klammer ausmultiplizieren
16x- 112=x+8 |+112

16x = x+120 —X

15x =120 115

— 120
X= 15

X=8
Ergebnis:| x=8

Probe:

4/8- 7=1/8+8

4/i=16
4=4
wahr

Losungsmenge: | L={8}

oo
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Losung zu 29

Gegeben:

Fx-10=3x+198

Losungsweg :
3Yx-10=3x+198 |(..)’

27(x-10) =x+198 |Linke Seite: Klammer ausmultiplizieren
27x- 2/0=x+198 |+2/0

27x=Xx+468 —X
26X =468 .26
x =18
Ergebnis:| x =18
Probe:
33/18- 10 =318+198
0 38 =216
U 3:2=6
U 6=6
U wahr

Lésungsmenge: | L={18}
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Losung zu 2h

Gegeben:
23x+1=3/x+57
Losungsweg :
2x+1=Yx+57 |(..)

8(x+1)= x+57  |Linke Seite ausmultiplizieren
8x+8=x+57 -8

8X=x+49 —X

X=49 4

x=4%

X=7

Ergebnis:| x=7

Probe
2Y7+1=J7+57

0 23/8 =364

U 22=4

U 4=4

U wahr

Lésungsmenge: | L={7}
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LOosung zu 2i

Gegeben:

2 /X - 5 =~/x+22

Losungsweg :

2JX- 5=+x+22

4(x- 5)=x+22
4x—-20=x+22
4X = x+42

Probe:

Ergebnis:| x =14

()

Linke Seite: Klammer ausmultiplizieren
+20
—X

3

2\/14- 5=114+ 22

23=6
6=06
wahr
Losungsmenge::

oo Oo

L

2,/9 =/36

{14
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LOosung zu 2j

Gegeben:
AJx- 20 =+/Xx- 5

Losungsweg :
4Jx- 20 ={/x-5 ()2

16(x- 20) =x—5 |Linke Seite: Klammer ausmultiplizieren
16x-320=x-5 |+320

16x = x+ 315 —X
15x =315 115
x=21
Ergebnis:|x=21
Probe:
4J21- 20=+/21- 5
0 41=4/16
U 4=4
U wahr

Losungsmenge:| L={21}
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LOosung zu 2k

Gegeben:

3VX- 20 =+/x+12

Losungsweg -
3x- 20 =/x+12 |(..)

9(x- 20)=x+12 |Linke Seite: Klammer ausmultiplizieren
I9x—-180=x+12 +180

Ox = x+192 —X
8x =192 -8
x =32
X=24
Ergebnis:| x =24
Probe:
3J24- 20=/24+12
0 34 =4/36
U 32=6
U 6=06
U wahr

Lésungsmenge: | L={24}
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Losung zu 2m

Gegeben:

2-3x+1=3x+190

Losungsweg :
2Yx+1=3x+190 |(..)’

8(x+1) =x+190 |Linke Seite: Klammer ausmultiplizieren
8Xx+8=x+190 -3
8X =x+182 —X
/x=182 v

— 182
X= 7

X =26
Ergebnis:| x =26

Probe:

23/26+1=%26+190
2327 =3/216
2:3=6
6=06
wahr
Lésungsmenge: | L={ 26}

oo Oo
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Losung zu 2n

Gegeben:
24X~ 9=+/x+18
Losungsweg -
2Jx-9=x+18 |(..)°

4(x—9)=x+18 |Linke Seite: Klammer ausmultiplizieren
4x—-36=x+18 +36

4x = x+54 —X
3X=54 3

— 54

3
X =18
Ergebnis:| x =18
Probe:
24/18- 9 =4/18+18

U 2./9 =/36
U 2.3=6
U 6=6
U wahr

Lésungsmenge: | L={18}
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Losung zu 2p

Gegeben:
NX+17 =24/x- 10
Losungsweg :

Ix+17 =2x-10 |(..)°

x+17 =4(x- 10)  |Rechte Seite: Klammer ausmultiplizieren
X+17 =4x- 40 +40

X+57=4x —X
57 =3X 3
L =X
x =19
Ergebnis:| x =19
Probe:

J19+17 =2419- 10
0 J36 =249
U 6=23
U 6=6
U wahr

Lésungsmenge: | L={19}
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Losung zu 29

Gegeben:
2\/x+1=+/x+13
Losungsweg :

2x+1=/x+13 ()2

4(x+1)=x+13 |Linke Seite: Klammer ausmultiplizieren
4x+4=x+13 —4

4x=x+9 —X
3x=9 3
x=3
X=3
Ergebnis:|x=3
Probe:

2/3+1=4/3+13
0 2/4=1/16
U 2:2=4
U 4=4
U wahr

Lésungsmenge: | L={3}
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LOosung zu 3a

Gegeben:

Jx =k 162

Losungsweg :

Ix=/x+8-2 ()

x:(\/x+8—2)2 Rechts steht ein Binom

x= (x+8)—2+/x+82+2° |vereinfachen
X= X+8— 4/Xx+8+4 K onstanten addieren
X=X+12—4/x+8 —X
0=12-4/x+8 —12
~12= —4/x+8 (—4)

—3=/x+8 (..)

O=x+8 -8
x=1

Ergebnis:|x =1

Probe:

oo Oo

Lésungsmenge| L={1}
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Losung zu 3b

Gegeben:
IX+T7 =4/x+2-1
Losungsweg :

IX+7 =x+2 -1

x+7:(\/x 2—1)2
X+7=X+2—24x+2+1°
X+7=X+3=-2Jx+2

7=3-2Jx+2
4=-2X+2
—2=X+2
4=x+2
2=X
Ergebnis:|x=2
Probe:
N2+7=+2+2-1
U Jo=44-1
U 3=2-1
U 3=1
U FALSCH

Ldsungsmenge: | L={}

(.Y
Rechte Seiteist das 1.Binom

Konstanten addieren
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LOosung zu 3c

Gegeben:

JX- 4-A/x+11+3=0
Losungsweg :

JX- 4-x+11+3=0 +4/x+11 (Wurzel isolieren)

Ix- 4+3=x+11 ()

2
(\/x- 4+3) =x+11 Linke Saiteist das 1.Binom

X—4+23/x- 4+ F =x+11 |Linke Seite; Konstanten addieren

x+5+6m:x+11 —X

5+6vx- 4=11 -5

6J/x- 4=6 6

Jx-4=1 (.)°

Xx—4=1 +4

X=5

Ergebnis:|x=5

Probe:

J5-4+3=\B+11
V1+3=4/16

1+3=4
4=4
wahr

Lésungsmenge: | L={5}

CcCooOo
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Losung zu 3d

Gegeben:
VX+3+/x+10=7
Losungsweg :
JX+3+/x+10=7 —Jx+10
IXx+3=7-+/x+10 ()’
2

X+3= (7 —/X +10) Rechte Saite: 2.Binom anwenden
X+3=7?2=27+/x+10+x+10 |Rechte Seite: Konstanten addieren
X+3=59-14+/x+10 +X —X
3=59-14/x+10 —59
56 = —14+/x+10 (-14)
4=+/x+10 (..)°
16=x+10 —10
6=X
Ergebnis:| x=6
Probe:

J6+3+46+10=7
U J9+/16=7
U 3+4 =7
U 7=7
U wahr

Lésungsmenge: | L={ 6}




Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

Losung zu 3e

Gegeben:

JX-3+1=/x+2

Losungsweg :

X 3+1=x72 ()

(\/x- 3+1)2:x+2 Linke Seite = 1.Binom

X—3+214Xx- 3+1° =x+2 |vereinfachen
X—3+2/X- 3+1=x+2 Konstanten addieren
X—2+24X-3=x+2 —X

—2+2/X-3=2 +2
24x-3=4 2
Jx-3=2 (-.)°
X-3=4 +3
X=7
Ergebnis:| x=7
Probe:

J7-3+1=7+2
0 Ja+1=49
U 2+1=3
U 3=3
U wahr

Lésungsmenge: | L={7}




Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

Losung zu 3f

Gegeben:
JX-5-x+7= -2
Losungsweg -
JX- 5—/x+7= =2

JX- 5=/x+7 =2

X - 5:(\/x+7—2)2
X-5=X+7—=22X+7+2°
X-5=X+11-4/x+7

-5=11-4x+7
-16=4Jx+7
A=AIX+7
16=x+7
X=9
Ergebnis:|x=9
Probe:

V9- 54947 = 2
0 Ja-\16= -2
U 2-4=-2
U —2=-2
U wahr

Loésungsmenge: | L={9}

+x+7
(.Y
Rechte Saite: 2.Binom

Rechte Saite vereinfachen




Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

Losung zu 39

Gegeben:
JX- 10 —+/x+5=-3
Losungsweg :
JX- 10 —+/x+5=-3

JX-10=4/x+5-3

x-lO:(\/x+5—3)
X-10=X+5-23/x+5+3

X-10=x+14-6Jx+5

2

-10=14—-6+/x+5
-24=-6Jx+5
4=+/X+5
16=x+5
11=x
Ergebnis:|x=11
Probe:

J11- 10 —/11+5=-3
0 J1-4/16=-3
U 1-4=-3
U -3=-3
U wahr

Lésungsmenge: | L={11}

+/X+5
(..
Rechte Saite: 2.Binom anwenden

Rechte Seaite vereinfachen




Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

Losung zu 3h

Gegeben:
VX+5-3=+/x+32

Losungsweg :

Jx+5-3=+/x+32 (.)

2
(\/x 5—3) =x+32 Linke Seite: 2.Binom anwenden

X+5-23/x+5+32=x+32 |Linke Seite vereinfachen
X +14—6Jx +5=x+32 —X

14-6/x+5=32 —14

—6y/x+5=18 (-6)

Ix+5=-3 (..)°

X+5=9 -5

X=4

Ergebnis:| x=4

Probe:

oo Oo

Ldsungsmenge: | L={}




Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

Losung zu 3i

Gegeben:

Ix+2=+/x+20

Losungsweg :

Jx+2=4/x+20
(\/}+2)2=x+2o

X+ 2:2+/X + 22 =x + 20

(..)°
Linke Seite: 1.Binom

Linke Seite vereinfachen

X+4\JUXx+4=x+20 —X
4Jx +4=20
4x =16 4
Jx=4 ()’
X =16
Ergebnis:| x =16
Probe:

J16 +2=1/16+20
U 4+2=4/36
U 6=6
U wahr
Losungsmenge:| L={16}




Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

Losung zu 3j

Gegeben:

JX+33 =x- 2+5

LOosungsweg :

Jx+33 =/x- 2+5 (-.)

x+33:(«/x- 2+5)2 Rechte Seite = 1.Binom

X +33=x—2+254x- 2+5* |vereinfachen

X+33=x—2+10/x- 2+25 |Konstanten addieren

X +33=xX+10v/x- 2 +23 —X

33=10Jx- 2+23 23

10=10Jx- 2 10

1=+/x- 2 (..)

1=x- 2 +2

3=X

Ergebnis:|x=3

Probe:
J3+33=4/3- 245

J36=+/1+5
6=1+5
6=06
wahr

Losungsmenge:| L={3

oo Oo




Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

Losung zu 3k

Gegeben:
NX—6—-2=/x+10
LOsungsweg :
Jx—6-2=+/x+10 (..)
(\/x— 60— 2)2 =x+10 Rechte Seite = 2.Binom anwenden
X—6—22+/x—6+2°=x+10 | Konstanten addieren
X—2—-4x—-6=x+10 —X
—2—-4Jx-6=10 +2
Afx-6=12 (-4)
Jx-6=-3 ()
X-6=9 +6
x=15
Ergebnis:| x =15
Probe:
NJ15—-6-2=+/15+10
0 Jo-2=425
U 3-2=5
U 1=5
U FALSCH

Ldsungsmenge: | L={}




Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

Losung zu 3m

Gegeben:
Jx-10++/x+10=10
Losungsweg :
Jx- 10 ++/x+10=10 ‘—«/x+10
Jx-10=10- /x+10 (-.)
2

X - 10:(10—\/x+10) Rechte Saite: 2.Binom anwenden
Xx-10=10° —210+/x+10+x+10 |Rechte Seite: Konstanten addieren
X-10=110—-20+/x+10 + x —X
-10=110-20/x+10 —110
—120=-20/x+10 :(—20)
6=~/x+10 (..)
36=x+10 -10
26 = X
Ergebnis:| x =26
Probe:

J26- 10++/26+10=10
U \/E +\/£:10
U 4+6 =10
U 10=10
U wahr

Lésungsmenge: | L={26}




Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

LOsung zu 4a

Gegeben:| v/x+1 =x-1

LOosungsweg :

MX+L=x-1 ()2

x+1=(x-1)° Rechte Seite: 2.Binom anwenden
X+1=Xx° - 2x+1 -1

X=X - 2X - X

0=x%- 3x

Diesist eine quadratische Gleichung ohne Absolutglied.
Wir wissen, dal3 man se durch Ausklammern von X 10st:

0=x(x- 3)

Die beiden Ergebnisse kann man nun ablesen’:
Ergebnis;| x,=0 Xx,=3

Probe fir x,=0
Jo+1=0-1
Ji=-1

FALSCH
Probe flr x,=3

J3+1=3-1

Ja=2

2=2

wahr

L6sungsmenge:| L ={3}

' Ein Produkt ist genau dann gleich Null,
wenn mindestens ein Faktor gleich Null ist.



Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

Losung zu 4b

Gegeben:| Vx-1=x-7
LOsungsweg :

S i=x-7 ()

x-1=(x-7) Rechte Seite: 2.Binom anwenden
X-1=x°- 27X+49 +1

X =X° - 14x+ 50 - X

0=x"- 15x+50

Nun die quadratische Gleichung |6sen (mit der p-g-Formel):
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Ergebnis; x, =10 x, =5
Probe fur x,=10
J10- 1=10- 7
3=3

wahr

Probe fur x,=5
J5-1=5-7
2=-2
FALSCH

L 6sungsmenge:| L ={10}




Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

LOsung zu 4c

Gegeben:| vx+1 +x=5
LOsungsweg :
Jx+1+x=5 | —x
JX+1=5- X \ ()7

x+1=(5- x)° | Rechte Seite: 2.Binom anwenden
X+1=5%-26x+x* | -1

X=x?- 10X + 24 | =X

0=x%-11x+ 24

Nun die quadratische Gleichung 16sen (mit der p-g-Formel):

sz%i H”'%
Xm:%i %’%
X2 =3 %%
)(1,2:%13\%5
Mzz%i%

Ergebnis]x, =8 x, =
Probe fur x,=8

\J8+1+8=5

J9+8=5
FALSCH

Probe fur x,=3

J3+1+3=5
Ja+3=5
2+3=5
wahr

L ésungsmenge] L ={3}




Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

Losung zu 4d

Gegeben:| Vx+4+2=x

Losungsweg :
VX+4+2=X -2
JX+4=x-2 ()2

X+4=(x- 2)2 Rechte Seite: 2.Binom anwenden
X+4=x-22x+2 4

X =X*- 4X —X

0=x*- 5x

Diesist eine quadratische Gleichung ohne Absolutglied.
Wir wissen, dal3 man sie durch Ausklammem von x | 6st:
0=x(x- 5)

Die rechte Seite wird Null, wenn eine der beiden Faktoren
zu Null wird. Wir kdnnen das Ergebnis ablesen:

Ergebnisj x, =0 x,=5

Probe fur x,=0
JO+4+2=0
2+2=0
FALSCH
Probe fir x,=5

J5+4+2=5
Jo+2=5

3+2=5
wahr

L 6sungsmenge:| L ={5}




Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

LOsung zu 4e

Gegeben:| v/x+2~/x+7 =6
LOsungsweg :
Ix+24/x+7 =6 | Wurzeln multiplizieren

J(x+2){x+7) =6 | Klammern ausmultiplizieren

VX2 +9x+14 =6 ()

X° +9x+14=36 | —36

X +9x- 22=0

Nun die quadratische Gleichung |6sen (mit der p-g-Formdl):
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Ergebnis)x, =2 x,=-11

Probe fir x,=2

J2+22+ 7=6
Va9 =6

23=6

6=6

wahr
Probe fir x,=- 11
J-11+2/-11+ 7=6

Well die Radikanten negativ sind,
sind die Wurzeln nicht definiert,
und somit ist =11 keine LAsung

L osungsmenge] L ={2}




Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

Losung zu 4f

Gegeben:| v/x- 1/x+6 =12
LOsungsweg :
Jx- WWx+6=12 | Wurzeln multiplizieren

J(x- 1)(x+6) =12 | Klammern ausmultiplizieren

X2 +5x- 6 =12 ()
x> +5x- 6=144 | —144
x* +5x-150=0
Nun die quadratische Gleichung |6sen (mit der p-g-Formel):
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Ergebnis] x,=10 x,=-15

Probe fir x,=10
J10- 1/10+6=12

V916 =12
34=12

12 =12

wahr
Probe fir x,=- 15
J-15-1y-15+6 =12

Well die Radikanten negativ sind,
sind die Wurzeln nicht definiert,
und somit ist —15 keine Lésung

L osungsmenge] L ={10}




Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

LOosung zu 4g

Gegeben:| vx- 54/x+3=3
LOsungsweg :
JX-5/x+3=3 | Wurzeln multiplizieren

J(x- 5){x+3) =3 | Klammern ausmultiplizieren

VX - 2x-15=3 ()

X?- 2x- 15=9 -9

X?- 2X- 24=0

Nun die quadratische Gleichung |6sen (mit der p-g-Formdl):

x,==4£(2) - a
xa=—%+(#) - (-24)

x,= 1 ,/E2 +24

2

X,=1x2+24

)

xm:li\/%
X,=1%5

Ergebnis] x,=6 x,=-4
Probe fur x,=6

J6- 5/6+3=3
V1/9=3

1.3=3

3=3

wahr
Probe fir x,=- 4
J-4-5y-4+3=3

Well die Radikanten negativ sind,
sind die Wurzeln nicht definiert,
und somit ist —4 keine L 6sung

L dsungsmenge] L ={6}




Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

Losung zu 4h

Gegeben:| ¥/x- 5Ix+2=2
LOsungsweg :
Ix-53x+2=2 | Wurzeln multiplizieren

Y(x- 5)(x+2)=2 | Klammern ausmultiplizieren
¥¢-3x-10=2 ()

x° - 3x-10=8 | -8

x* - 3x- 18=0

Nun die quadratische Gleichung |6sen (mit der p-g-Formdl):
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Ergebnis:
Probe fur x,=6

J6- 536+ 2=2
s =2

12=2

2=2

wahr

Probe flr x,=- 3
Y-3-5%-3+2=2

Well die Radikanten negativ sind,
sind die Wurzeln nicht definiert,
und somit ist —3 keine L 6sung

L dsungsmenge] L ={6}
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Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

LOsung zu 4i

Jx+20 =/x+4/x- 12 (=)
X+20= («/;h/x- 12)2 | Rechte Seite: 1.Binom anwenden
x+20= x+2/x+x- 12+x- 12 | -2«
20- x=24x+/x-12 - 12 | +12
32- x=2Jx~/x- 12 |:2
16 - gzx/;-\/x- 12 | Wurzeln multiplizieren
16 - gz x(x - 12) | Klammer ausmultipli zieren
16- gzx/xz- 12x ()
2
?6- gg =x? - 12x | Linke Seite: 2.Binom anwenden
2
X X
256 - 216—+—= x?- 12X | umstellen
2 4
X2
256- 16x+ - = x* - 12X | +16x
X2
256+Z: X2+ 4x | -4
1024+ X2 =4 X +16x | %

3x* +16x- 1024=0
Nun die quadratische Gleichung l6sen (mit allg.Ldsungsformel):
_—bxb?- dac_—16%,/256- 43(-1024) -16+112

2 2a 2.3 6

Ergebnisix, =16  x, =- %

Probe fir x,=16

J16+20=16++16-12 U +/36=+16+J4 0 6=4+2 0 wahr

Probe fur x,=- ﬁ

\/-@m \/_@+\/_@_12

Wurzeln negativ, d.h. nicht definiert
L 6sungsmenge] L = {16}




Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

Losung zu 4j

J2X+54 =\x+20 +/x +4

2x+54=(Jx+20 +Jx+4)2

()

| Rechte Seite: 1.Binom anwenden

2X+54 =X+ 20+ 24X+ 20X+ 4+ x+4 | =2

54=20+ 24X+ 20~/x+4 + 4

30=2/x+20+/x+4

15 =/x +20-/x +4

15 =./(x+20){x +4)

15 =+/x2 + 24x +80

225= x> +24x+80
X2 +24x- 145=0

| —24

|:2

| Wurzeln multiplizieren

| Klammer ausmuiltiplizieren
1%

| 225

Nun die quadratische Gleichung |6sen (mit der p-g-Formel):

I\Jl'c)

)(1’2: —_

£(4) - d

n=—g ()

- (- 145)

X, ,= —12+ /58 +145
X ,= —12:+/144+145

X,,= —12++/289

X, ,= —12:+17

Ergebnis] x,=5 x,=-29

Probe flr x, =5

J25+54=5+20++/5+4

Probe fur x,=- 29

J2(-29)+54=4-29+20+-29+4

64 =25 + /o Die Wurzeln sind negativ,d.h. nicht definiert,
8=5+3 und somit ist —29 keine Losung
wahr
L sungsmenge] L ={5}




Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

LOosung zu 4k

J13x+12 = 24/x- 3+3Jx ()
13x+12= (24~ 3+3VX)’ | Rechte Seite: 1.Binom anwenden

13x+12= 4(x- 3)+22+/x- 33/x+9x | Rechte Seite: Klammer ausmultiplizieren
13x +12 = 4x- 12+12\/%- 3-\/;+9X |—13X

12 =-12+124/x - 3+/x | +12

24=124/x- 3+/x | :12

2 =/x- 3/x | Wurzeln multiplizieren
2=.J(x- 3)x | Klammer ausmultiplizieren
2=2- 3x | (.)

4=x*- 3x | - 36

x*-3x-4=0

Nun die quadratische Gleichung |6sen (mit der p-g-Formel):

)(1,2:_%i (%)2 -q
x,=—$+(2) - (-4)
X,= 355+ %

x,= %

x,= 332

X,= 2%3

Ergebnis] x,=4 x,=-1

Probe fur x,=4 Probe fur x,=- 1
V134+12 = 2/4- 3+34/4 JI3(- ) +12=2/-1- 3+3/-1
\/a = Zﬁ +3«/4— Die Wurzeln sind negativ,
8=2+6 d.h. nicht definiert,
wahr und somit ist —1

keine LAsung

L 6sungsmenge] L ={4}




Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

LOosung zu 4m

VBX+176 =24/x- 1+ 2/x+15 ()

8x+176:(2\/x- 1+ 2\/x+15)2 | Rechte Seite: 1.Binom anwenden
8X+176=4(x- 1)+ 22/x- 12Yx+15+ 4(x+15) | Rechte Seite: Klammern ausmuitiplizieren
8X+176 = 4x- 4+ 8Jx- 1/x+15+4x + 60 | - 8x

176= - 4+8Jx- 1Yx+15+60 | +4 60

120=8Jx- 1/x+15 |8

15=+/x- 1/x+15 | Wurzeln multiplizieren

15=/(x - ){x+15) | Klammer ausmultiplizieren

15= 5+ 14x- 15 ()’

225 = x* +14x- 15 | - 225

x* +14x - 240=0
Nun die quadratische Gleichung |6sen (mit der p-g-Formel):

,=—1 £+/49+240
x12 —7 £4/289
X ,=—1 *17
X =10 X, =-24
Probe fur x,=10 Probe fir x,=- 24
\/810+176 = 2/10- 1+2+/10+15 J8(-24)+176 = 2L 24- 1+ 2 24+15
\/256 = 2\/—9+ 2\/2_5 Die Wurzeln sind negativ,
16=23+25 d.h. nicht definiert,
16=6+10 und somit ist -1
wahr keine L6sung
L osungsmenge] L ={10}




Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

LOosung zu 4n

JBx+29 =\/x+9+ 2/x- 3 ()

2 . -
5x+29= (\/x+ 9+ 2/x- 3) | Rechte Seite: 1.Binom anwenden

5x+29= X+ 9+ 2¢/x+92y/x- 3+4(x- 3) |Rechte Seite: Klammern ausmultiplizieren
Bx+29= x+ 9+ 2/x+92/x- 3+4x- 12 | - 5x

29=9 +4/x+9Vx- 3-12 | -9 +12

32=4/x+9Wx- 3 | 4

8=+/x+9/x- 3 | Wurzeln multiplizieren
8=/(x +9)(x- 3) | Klammer ausmultiplizieren
8=+/x%+6x- 27 | (..)°

64= +6x- 27 | 64

x?+6x- 91=0

Nun die quadratische Gleichung |6sen (mit der p-g-Formel):

Probe fur x,=7 Probe fur x,=- 13
V57+29 =[7+9+2y/7- 3 J5(-13)+29 =/-13+ 9+ 2,/ 13- 3
\/a:\/ﬁ+ ZJZ Die Wurzeln sind negativ,
8=4+22 d.h. nicht definiert,
8=4+4 und somit ist —13
wahr keine Losung

L6sungsmenge] L ={7}




Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

LOsung zu 40

J2x+4=x+x-12 ()

2x+4:(\/§ +M)2 | Rechte Seite: 1.Binom anwenden
2x+4=x+23/x/x-12 +x-12 | -2«

4=2x+/x-12-12 | +12

16 = 23/x+/x- 12 B

8=/x/x-12 | Wurzeln multiplizieren
8=\/m | Klammer ausmultiplizieren
8=+% - 12x ()

64=x’ - 12x | 64

X* - 12x- 64=0

Nun die quadratische Gleichung 16sen (mit der p-g-Formel):

Ergebnis} x,=16 x,=-4

Probe fur x,=16 Probe fur x,=- 4
J216+4 =16 +/16 - 12 J2(- ) +a= (- 4+ [ 4)- 12
\36 =16 ++/4 Die Wurzeln sind negativ,
6=4+2 d.h. nicht definiert,
wahr und somit ist 4

keine Losung

L ésungsmenge] L ={16}




Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

LOsung zu 4p

V2x+21 =/x+ 2 +/x+7 ‘ (..)°

2
2x+21=(Vx+2+/x+7) | Rechte Seite: 1.Binom anwenden
2X+21=X+2+2/x +2[x+ T+ x+7 | -2
21=2+2x+2-/x+7+7 | 9
12 =24/ +2+/x+7 | :2
6=X+2+/x+7 | Wurzeln multiplizieren
6=/(x+2)(x+7) | Klammer ausmultiplizieren
6=1/x* +9x+14 ()
36=x" +9x+14 | 36
X* +9x- 22=0

Nun die quadratische Gleichung |6sen (mit der p-g-Formel):
— p p 2
x,=—2.(3) - g

X,= -5t (%)2 } ('22)
)(1,2:_%1\/%"'22
%= =325+
X 5= _%i %9
X 2= _%i%
X 5= _%ilTS
Ergebnis} x,=2 x,=-11
Probe fir x,=2 Probe fur x,=- 11
N22+21=42+2+2+7 V2(-11)+21=+/-11+2 +4/-11+7
J25 =4 ++f9 DieWurzeln sind negetiv,
5=2+3 d.h. nicht definiert,
5=5 und somit ist 11
wahr keine Losung
L osungsmenge] L ={2}




Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

LOosung zu 4q

JBx+19 =4/x+ 7 + 2¢/x- 5 ()

2 . -
5x+19= (v +7 + 2/x-5) | Rechte Seite: 1.Binom anwenden

5X +19= X+ 7+ 24/x+ 7y x- 5+4(x- 5) | Rechte Seite: Klammer ausmultiplizieren

5X+19= X+ 7+ 4/X+ 7/X- 5+4x- 20 | —5x

19=7+4/x +7/x- 5- 20 | —7+20

32=4fx+7/x- 5 |4

8=/x+7/x- 5 | Wurzeln multiplizieren
8=/(x+7)(x- 5) | Klammer ausmultiplizieren
8=+/x* +2x- 35 ()

64=x"+2x- 35 | - 64

x* +2x-99=0

Nun die quadratische Gleichung |6sen (mit der p-g-Formel):

X,,= —1% [ +99
X ,=—1+ \/—j+799
X,,= -1+ 41+99

X ,= =1+ /100

X ,=-1%10

Ergebnis:| x,=9 x,=-11

Probe fur x,=9 Probe flr x,=- 11
V59+19 =/9+7+2/9-5 JoA{-11)+19=4/-11+7+2[ 11- 5
\/a = «/1_6 + 2«/2 Die Wurzeln sind negativ,
8=4+22 d.h. nicht definiert,
8=8 und somit ist =11

wahr keine Losung

L osungsmenge] L ={9}




Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

LOsung zu 4r

Jax- 9+Bx- 7 =/5x - 3+~Hx- 13

(J4x- 9+/6x- 7)2:(\/5x- 3++5x- 13)2

()
Rechte bzw. linke Seite:
1.Binom anwenden

4x- 9+2/8x- 94/6x- 7+6x- 7=5x- 3+2/Bx- 34/Bx- 13+5x- 13 | —10x

- 9+2/4x- 9/6x- 7- 7=-3+2+/5x- 3/6x- 13- 13
2J4x- 94/6x-7 = 24/5x- 3./5x- 13

J4x- 94/6x- 7 =+/5x- 3/5x- 13

|/ (4x- 9)(6x- 7) = /(5 - 3)(5x - 13)

V24X - 28X - 54x+63 =+/25x - 65x- 15X+ 39
2452 - 82x+63 =~/25x% - 80x +39

24x° - 82x+63=25x" - 80x+39
- 82x+63= x?- 80x+ 39
63=x*+2x+39
x?+2x-24=0

Nun die quadratische Gleichung |6sen (mit der p-g-Formel):

X ,=—1t,(4+24
)gzz—lim
xlz——li\/g

X ,=—1+5

Ergebnis] x,=4 x,=-6

| -16
| :2
| Wurzeln multiplizieren

| Klammer ausmulltiplizieren

Probe fur x,=4

Probe fir x,= - 6

J44-9+.64- 7=4/54- 3+54-13

V7 +T7 =TT 447

wahr

JA(- 6)- 9+./6(- 6)- 7=/5(- 6)- 3+,/5(-6)- 13
Die Wurzeln sind negativ,d.h. nicht definiert,
und somit ist —6 keine Losung

Losungsmengey L ={ 4}




Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

LOsung zu Sa

Gegeben:
V2X ++/4x - 3=3 | quadrieren

2
2X ++/4x%- 3) =3 | Linke Seite: Potenzieren und Radizieren (Wurzel) heben sich auf

2X +/4x - 3=9 | - 2x (Wurzel isolieren)

Jax-3=9- 2x | quadrieren

4x - 3=(9- 2x)° | rechte Seite: Binom anwenden oder ausmultiplizieren
4x - 3=81- 36X +4x° | alle Summanden auf die rechte Seite bringen: - 4x +3
0=84- 40x +4x* | Seiten tauschen

4x% - 40x +84 =0 | mit 4 kiirzen

x?-10x +21=0 | Diesist eine Quadratische Gleichung in Normalform

Quadratische Gleichung mit pg-Formel 16sen

.2
__Pb, [&PO
SR T

P
__(-10), -
B

X

1,2

Probe fir x=3
V28 +448-3 =3

6+4/9=3
Vo=3

3=3 WAHRE AUSSAGE
Probe fr x=7
N257 +J457 - 3=3

J14++/25 =3
J14+5=3

J19=3 FALSCHE AUSSAGE
L sungmenge der Wurzelgleichung;| L={3}




Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

Losung zu 5b

Gegeben:

X+JXx+5=1 | quadrieren

X++/x+5= 1) =T | Linke Seite: Potenzieren und Radizieren (Wurzel) heben sich auf

X+~x+5=1 | - x (Wurzel isolieren)

JXx+5=1- x | quadrieren

x+5=(1- x)° | rechte Seite: Binom anwenden oder ausmultiplizieren
X+5=1- 2x+ X? | alle Summanden auf die rechte Seite bringen: - x- 5
0=-4-3x+x* | Seiten tauschen

x?-3x-4=0 | Diesist eine quadratische Gleichung in Normalform

Quadratische Gleichung mit pg-Formel |6sen

2
_ P oo
X L e
1,2 2 82ﬂ q
(-3) -3)6
=-—=% +-(-4
X102 > \/eng ( )
w =3, /9,16
2 27"V4 14
X :§+\/§
227V 4
v, =3:3%
X :§+E
2272
X1’2—4v—1
Probe fur x=4 Probe fur x= -1
Ja+a+5=1 \/- 1++-145 =
Ja+3=1 J-1+2=1
J7=1 FALSCHE AUSSAGE 1=1 WAHRE AUSSAGE

L dsungmenge der Wurzelgleichung:| L={- 1}




Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

LOsung zu Sc

Gegeben:
\/5X +~/10x + 6 = 3 | quadrieren

2
5X ++/10X + 6 ) =3* | Linke Seite: Potenzieren und Radizieren (Wurzel) heben sich auf

5X ++/10x +6 =9 | - 5x (Wurzel isolieren)

J10x+ 6=9- 5x | quadrieren

10x+6=(9- 5x)° | rechte Seite: Binom anwenden oder ausmultiplizieren
10x + 6=81- 90x +25x*> | alle Summanden auf die rechte Seite bringen: - 10x - 6
0=75- 100x + 25x° | Seiten tauschen

25x% - 100x +75=0 | beide Seiten durch 25 teilen

X? - 4x+3=0 | Diesist eine quadratische Gleichung in Normalform

Quadratische Gleichung mit pg-Formel 16sen

2
__p, [0
X, =-—%,[c0% -
1277 5 Eop T
2
-4 -4)6
= 2, FET
’ 2 e 2 g
,16
X,,=2%,[—-3
1,2 4
16 12
Xq,= 2% ,|—- —
1.2 4 4
X;,=2%1
X1’2:3v1
Probe fir x=3 Probe fir x=1
J53+/10>3 +6 =3 \J5X+~/10X +6 =3
J15+ 6= 3 J5+4=3
J21=3 3=3
FALSCHE AUSSAGE WAHRE AUSSAGE

L dsungmenge der Wurzelgleichung:| L={1}




Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

Losung zu 5d

Gegeben:

ByX - V2x - 8 =12 |:6
Jx- J2x- 8=2 | quadrieren

2

( x- J2x- 8 ) -2 |Linke Seite: Potenzieren und Radizieren (Wurzel) heben sich auf

X- f2x- 8=4 | - x (Wurzdl isolieren)

-J2x- 8=4- x | quadrieren

2x - 8=(4- x)2 | rechte Seite; Binom anwenden oder ausmultiplizieren
2x - 8=16-8x +x*> |ale Summanden auf die rechte Seite bringen: - 2x +8
0=24-10x +Xx? | Seiten tauschen

x?-10x+24=0 | Diesist eine quadratische Gleichung in Normalform

Quadratische Gleichung mit pg-Formel 16sen

+ |22
e
_10)1\/25(-10)&_ .

2 2 o

- Os,

Xi5=- ':'q

1,2

N o
[\

—_

Xy, =-

0]

T

=5+ 25 24

X, =5%1
X1,2 =6v4

Probe fiir x=6
6\/6- AJ2x6- 8=12
64 6- 2=12
64 =12
12=12 WAHRE AUSSAGE
Probe flir x=4

By4- 24 -8=12
6V 4+ 0=12

12=12 WAHRE AUSSAGE
L 6sungmenge der Wurzelgleichung: L:{ 4;6}




Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

LOosung zu 5e

Gegeben:

X-4x-7=1 | quadrieren
2
X- ax- 7 ) -1 | Linke Seite: Potenzieren und Radizieren (Wurzel) heben sich auf

X- Jfax- 7=1 | - x (Wurzd isolieren)

-fAx- 7 =1- x | quadrieren

4x - 7 =(1- x)2 | rechte Seite: Binom anwenden oder ausmultiplizieren
4x -7 =1-2x +X? | alle Summanden auf die rechte Seite bringen: - 4x +7
0=8- 6x +X° | Seiten tauschen

x?-6x+8=0 | Diesist eine quadratische Gleichung in Normalform

Quadratische Gleichung mit pg-Formel 16sen

Xy 5= 4v 2

Probe fir x=4

4- Jax4-7=1
J4-3=1
Ji=1
1=1 WAHRE AUSSAGE
Probe flr x= 2

=1

%

-Vi=1

RES

1 WAHRE AUSSAGE
L dsungmenge der Wurzelgleichung:| L={2;4}




Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

Losung zu 5f

Gegeben:

2X +4/8X - 4 =2 | quadrieren

2
2X +/8x - 4 ) =2° |Linke Seite: Potenzieren und Radizieren (Wurzel) heben sich auf

2X +/8x - 4 =4 | - 2x  (Wurzel isolieren)

J8x - 4=4- 2x | quadrieren

8x- 4=(4- 2x)2 | rechte Seite: Binom anwenden oder ausmultiplizieren
8x - 4=16- 16x +4x> | alle Summanden auf die rechte Seite bringen: - 8x + 4
0=20- 24x + 4x* | Seiten tauschen

4x% - 24x+20 =0 | :4

x?-6x+5=0 | Diesist eine quadratische Gleichung in Normalform

Quadratische Gleichung mit pg-Formel 16sen

.2
__P_ [&PO
X, =-Ltx [SED.
1277 5 g5

.2
X, = (_6)1 25(6)9 -5
2 T\& 2 4
6
=3+,[22- 5
X1,2 4
x1,2=31\/z
X ,=3%2
X1, =9v1
Probe fr x=5 |Probe fur x= 1
N255+8%6- 4 =2 V24+/8- 4=2
J10+6=2 2+~8-4 =2
\/EZZ N2+2=2
4=2 2=2
FALSCHE AUSSAGE WAHRE AUSSAGE

L sungmenge der Wurzelgleichung:| L={1}




Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

Losung zu 5¢

Gegeben:

7AX +4/2x- 5 =14 |:7
JX+4/2x- 5=2 | quadrieren

2
( X++/2X- 5 ) =2 | Linke Seite: Potenzieren und Radizieren (Wurzel) heben sich auf

X+4/2x- 5=4 | - x (Wurzdl isolieren)

J2x-5=4-x | quadrieren

2x-5=(4- x)2 | rechte Seite: Binom anwenden oder ausmultiplizieren
2x-5=16-8x +x*> |ale Summanden auf die rechte Seite bringen: - 2x +5
0=21- 10x + x* | Seiten tauschen

x?-10x +21=0 | Diesist eine quadratische Gleichung in Normalform

Quadratische Gleichung mit pg-Formel 16sen

X, , =525~ 21

X)5= 51\/2
Xip = 5+2
X1,2 =7v3
Probe flr x=7 Probe fur x= 3

77 #4257 -5 =14 73+2:3-5 =14
W7 +4/9 =14 7\3+41=14
710=14 /3+1=14
Ji0=2 Wa=14
FALSCHE AUSSAGE

14 =14

WAHRE AUSSAGE

L sungmenge der Wurzelgleichung:| L={3}




Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

Losung zu 5h

Gegeben:

2x - WJ4x- 3=3 | quadrieren

2
( 2X - J4x - 3 ) =3* |Linke Seite: Potenzieren und Radizieren (Wurzel) heben sich auf

2x - JAax - 3=9 | - 2x  (Wurzel isolieren)

-J4x- 3=9- 2x | quadrieren

4x - 3=(9- 2x)° | rechte Seite: Binom anwenden oder ausmultiplizieren
4x - 3=81- 36x +4x> |ale Summanden auf die rechte Seite bringen: - 4x +3
0=84- 40x + 4x° | Seiten tauschen

4x? - 40x +84 =0 | :4

x?-10x+21=0 | Diesist eine quadratische Gleichung in Normalform

Quadratische Gleichung mit pg-Formel |6sen

X, =5£/25- 21

X1 5 =5+/4
X1, =9%2
X1 5 =7v3

Probe flr x=7 Probe fur x= 3
N257- 87 - 3=3 J2:8- \48- 3=3
14- 25 =3 J6-0 =3
JV14- 5=3 J6-3=3
Jo=3 J3=3
3=3 FALSCHE AUSSAGE
WAHRE AUSSAGE

L 6sungmenge der Wurzelgleichung: L:{ 7}




Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

Losung zu 5i

Gegeben:

X++/4x- 4 =1 | quadrieren

2
X ++[4x - 4 ) =1* | Linke Seite: Potenzieren und Radizieren (Wurzel) heben sich auf

x+4x- 4=1 | - x (Wurzel isolieren)

Jax - 4=1- x | quadrieren

4x - 4 =(1- x)* | rechte Seite: Binom anwenden oder ausmultiplizieren
4x - 4=1- 2x +X? | alle Summanden auf die rechte Seite bringen: - 4x +4
0=5- 6x +X° | Seiten tauschen

x?-6x+5=0 | Diesist eine quadratische Gleichung in Normalform

Quadratische Gleichung mit pg-Formel 16sen

.2

_ p. [ap0
X,,=-—%,|c=% -
12773 \}82;3 q

2
X, = (_6)1 §6)9 -5
2 e 2 4]
6
=3+ [Z.5
X1,2 4
x1,2=31\/z
x172:312
x1,2:5v1
Probe fur x=5 Probe fur x=1
5+4x5- 4=1 e 4=1
5+416 =1
5+:C1 \/1+\/4><l- 4=1
o1 \/1+\/6 =1
. Ji+0=1
- 1=1
FALSCHE AUSSAGE
WAHRE AUSSAGE

L sungmenge der Wurzelgleichung:| L={1}




Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

LOosung zu 5j
Gegeben:

WX+X- 2=2 | quadrieren

2
( X+4/X- 2 ) = 2> | Linke Seite: Potenzieren und Radizieren (Wurzel) heben sich auf

X+/X- 2= 4 | - x (Wurzel isolieren)

Ix- 2=4- x | quadrieren

x- 2=(4- x)° | rechte Seite: Binom anwenden oder ausmultiplizieren
X- 2=16- 8x+x* |ale Summanden auf die rechte Seite bringen: - x + 2
0=18- 9x +x? | Seiten tauschen

x?-9x+18=0 | Diesist eine quadratische Gleichung in Normalform

Quadratische Gleichung mit pg-Formel 16sen

>
[
N
1
1
N o
I+
5Ys)

[ I%
Q- G,
1
o

2
oo (2. HEIT 18
2 e 2 4]

9 (81

=2+ 2= 18
%12 2" V4
w =9, 8L 12
22"V 4 4
X :g+ g
2 27Va
Xlzzg-{_-é
, 2 JZ
(29,3
1279579
X112:6v3
Probe flr x=6 Probe flr x=3
J6+46- 2=2 \3++/3- 2=2
6+4 =2 3+41=2
J6+2=2 J3+1=2
J8=2 Ja=2
FALSCHE AUSSAGE 2=2

WAHRE AUSSAGE
Die L 6sungmenge der Wurzelgleichung: L:{ 3}




Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

LOosung zu 5k
Gegeben:

\/x-mzz

2
( X- +Xx- 4 ) = 2> | Linke Seite: Potenzieren und Radizieren (Wurzel) heben sich auf

X-X- 4=4 | -

| quadrieren

X (Wurzel isolieren)

x- 4=4- x | quadrieren

x- 4=(4- x)° | rechte Seite: Binom anwenden oder ausmultiplizieren
X- 4=16- 8x+x* |ale Summanden auf die rechte Seite bringen: - x +4
0=20- 9% +x* | Seiten tauschen

X?-9x+20=0 | Diesist eine quadratische Gleichung in Normalform

Quadratische Gleichung mit pg-Formel 16sen

>
[
N
1
1
N o
I+
5Ys)
[ I%
Q- G,
1
o

.2
o= (2 #9920
2 e 2 4]

9 [81

=2+ [2=- 20
%12 2" V4
w =9, /ﬁ_@
22"V 4 4
X :g+ 1
2 27Va
Xlzzg-{_-ﬂ
, 2 JZ
v =2.1
1279579
M2:5v4
Probe fur x=5 Probe fur x=4
J5-B- 4=2 N4-Ja- 4=2
5-41=2 Ja+J0=2
J5-1=2 Ja+0=2
Ja=2 Ja=2
2=2 2=2
WAHRE AUSSAGE WAHRE AUSSAGE

Die L 6sungmenge der Wurzelglei chung:

L

(49



Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

Losung zu 5L

Gegeben:
WX +/x- 4=6 |:3
X++/x- 4=2 | quadrieren

2
( X+4/X- 4 ) = 2° | Linke Seite: Potenzieren und Radizieren (Wurzel) heben sich auf

X++/x- 4=4 | - x (Wurzel isolieren)

Ix- 4=4- x | quadrieren

x- 4=(4- x)* | rechte Seite: Binom anwenden oder ausmultiplizieren
X- 4=16- 8x+x> |ale Summanden auf die rechte Seite bringen: - x+ 4
0=20- 9% +x°* | Seiten tauschen

X?-9x+20=0 | Diesist eine quadratische Gleichung in Normalform

Quadrati sche Gleichung mit pg-Formel 16sen

>
[
N
1
1
N o
I+
@O
MI%
Q- O,
1
o

(-9), pt-9)6
X12:- > i\/({‘ > = = 20
e 4]
9 [s1
Xi, =—=x,[—- 20
L1227\ 4
~ 9 [81 80
X2 =587~
2 2"\ 4 4
X :g+ 1
2 27\a
1
v, =2a L
X :g+l
2272
X172=5v4
Probe fir x=5 Probe fir x=4
5+/5- 4=6 wWa+4- 4=6
5++1=6 34+0 =6
5+1 =6 3AWN4+0=6
a6=6 |3 3Wa=6
J6=2 6=6
FAL SCHE AUSSAGE WAHRE AUSSAGE

Die Losungmenge der Wurzelgleichung: | L :{ 4}




Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

LOsung zu 5m

WX +2x+6 =1 | quadrieren
2
( X++/2x+6 | =1 |Linke Seite: Potenzieren und Radizieren (Wurzel) heben sich auf
X+a/2x+6=1 | - x (Wurzel isolieren)
J2x +6=1- x | quadrieren
2x +6 =(1- x)’ | rechte Seite: Binom anwenden oder ausmultiplizieren
2X +6 =1 - 2x +X° | alle Summanden auf die rechte Seite bringen: - 2x - 6
0=-5- 4x+x° | Seiten tauschen
x* - 4x- 5=0 | Diesist eine quadratische Gleichung in Normalform

Quadratische Gleichung mit pg-Formel 16sen

2
(0]
SN R EE R
2
-4 -4)6
o= 2)1\/§ 2)9 ) (_ 5)
e 4]
16
=2+ |—
X190 + 4+5
X, , = 2+~[4+5
X1,2:21\/§
x1,2=213
X, ,=5v-1
Probe fir x=5 Probe fur x= -1
5+/26+ 6= 1 J- 1+ A1) +6 =1
5+4/16 =1 J-1+J-2+6=1
Vot+4=1 _1+ﬁ:1
Vo=1 Tra=1
3=1 ‘\/]-_:1
FALSCHE AUSSAGE 121
WAHRE AUSSAGE

Die Losungsmenge der Wurzelgleichung: | L :{ - l}




Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

LOosung zu 5n
Gegeben:

N2X ++/ax - 8=2 | quadrieren

2
( 2X ++/4% - 8 ) =2* | Linke Seite: Potenzieren und Radizieren (Wurzel) heben sich auf

2X +~/4x - 8=4 | - 2x  (Wurze isolieren)

Jax - 8=4- 2x | quadrieren

4x - 8=(4- 2x)° | rechte Seite: Binom anwenden oder ausmultiplizieren
4x - 8=16- 16x +4x* | ale Summanden auf die rechte Seite bringen: - 4x +8
0=24- 20x + 4x* | Seiten tauschen

4x% - 20x +24 =0 | :4

X?-5x+6=0 | Diesist eine quadratische Gleichung in Normalform

Quadratische Gleichung mit pg-Formel |6sen

>
[
N
1
1
N o
I+
DO
I\J|%
Q- O,
1
o

(o (9, 95 g
2 e 2 4]

I
2 2"V4 4
X :§+ l
2 27Va

5 WA
X, =—+——
1,2 2 ‘\/Z
v =241
1,2_2_2
X1’2:3v2
Probe fur x=3 Probe fur x= 2
V28 +48-8 =2 252 +[42- 8 =2
N6+ =2 Ja+J0=2
J6+2=2 Ja+0=2
\/§:2 .\/Z:Z
FALSCHE AUSSAGE 5=2

WAHRE AUSSAGE

Die Losungsmenge der Wurzelgleichung: L :{ 2}




Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

Losung zu 50
Gegeben:
x- f3x- 5=1 | quadrieren

2
( X- A3x-5 ) =1* |Linke Seite: Potenzieren und Radizieren (Wurzel) heben sich auf

X-/3x- 5=1 | - x (Wurzel isolieren)

-3x- 5=1- x | quadrieren

3x- 5 =(1-x) | rechte Seite: Binom anwenden oder ausmultiplizieren
3x-5=1- 2x +x° | alle Summanden auf die rechte Seite bringen: - 3x +5
0=6- 5x+Xx° | Seiten tauschen

x*-5x+6=0 | Diesist eine quadratische Gleichung in Normalform

Quadratische Gleichung mit pg-Formel 16sen

2
:_E+ @o_
427 2 g2
2
-5 -5)6
= (3, FE9T g
’ 2 & 2 g
I
2 2"V4 4
_5, [1
272"
v, =2k
X :§+1
2272
X1,2:3v2
Probe fir x=3 Probe flr x= 2
3-433-5=1 2-432-5=1
3-Ja=1 N2-1=1
J3- 2=1 J2-1=1
\/i:l .\/1:1
1=1 1=1
WAHRE AUSSAGE WAHRE AUSSAGE

Die Losungsmenge der Wurzelgleichung: L ={ 2;3}




Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

LOosung zu 5p

X +4/6x-6=1 | quadrieren
2
( X+4/6x - 6 ) =1* |Linke Seite: Potenzieren und Radizieren (Wurzel) heben sich auf

X+4/6x- 6=1 | - x (Wurzel isolieren)

-J6x-6=1- x | quadrieren

6x- 6 =(1-x)’ | rechte Seite: Binom anwenden oder ausmultiplizieren
6X-6=1- 2x +x° | alle Summanden auf die rechte Seite bringen: - 6x + 6
0=7-8Xx+Xx? | Seiten tauschen

X?-8x+7=0 | Diesist eine quadratische Gleichung in Normalform

Quadratische Gleichung mit pg-Formel 16sen

2

oD B0
.2

om0, 097
X1, = 4x+16- 7
X1, = 4% /9
X1, =4%3
X)5= 7v1
Probe fir x=7 Probe fr x=1
J7+d6x7-6=1 J1+d62-6 =1
74436 =1 J1+J0=1
J7+6=1 J1+0=1
V13=1 Ji=1
FALSCHE AUSSAGE 1=1

WAHRE AUSSAGE

Die Losungsmenge der Wurzelgleichung: L ={1}




Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

LOosung zu 5q

Gegeben:
X-4/5x-9=3 |:3
X-a/Bx- 9=1 | quadrieren
2

«/x - a/5x -9 ) =1 |Linke Seite: Potenzieren und Radizieren (Wurzel) heben sich auf
X-4/Bx-9=1 | - x (Wurzel isolieren)
-V5x - 9=1- x | quadrieren
5x - 9 =(1- x)° | rechte Seite: Binom anwenden oder ausmultiplizieren
5X-9=1- 2x +X° | alle Summanden auf die rechte Seite bringen: - 5x +9
0=10- 7x +x? | Seiten tauschen
x?- 7x+10=0 | Diesist eine quadratische Gleichung in Normalform

Quadratische Gleichung mit pg-Formel |6sen

2
:_E+ @0_
27T 2 g2
2
-7 -7)0
NE N T
e 9
v =1, [49_40
2 27V4 4
_7,[9
%2755
v, =l¥2
. 2 JZ
N
127979
X1’2:5v2
Probe fir x=5 Probe flr x= 2
5-5°6-9 =3 2-5-9=3
5- 16 =3 3W2-4/1=3
3/5- 4=3 3/2- 1=3
3W1=3 3/1=3
3=3 3=3
WAHRE AUSSAGE WAHRE AUSSAGE

Die Loésungsmenge der Wurzelgleichung:

L=<{ 2,5




Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

Losung zu 5r
Gegeben:

\J3X+4/3x- 2=2 | quadrieren

2
( 3X +4/3X - 2 ) =2 | Linke Seite: Potenzieren und Radizieren (Wurzel) heben sich auf

3X +/3x- 2=4 | - 3x (Wurzel isolieren)

J3x- 2=4- 3x | quadrieren

3x-2=(4- 3X)° | rechte Seite: Binom anwenden oder ausmultiplizieren
3x - 2=16- 24x +9x* | ale Summanden auf die rechte Seite bringen: - 3x +2
0=18- 27x+9x? | Seiten tauschen

Ox%- 27x+18=0 |:9

X?-3X+2=0 | Diesist eine quadratische Gleichung in Normalform

Quadratische Gleichung mit pg-Formel |6sen

2
__p, [0
X, ,=-—%,|c—= -
1277 55§05
-3 2
v, =3, [236_ 9
: 2 29
v =3,/9_8
12-27V4 4
_3, [1
%2755,
3. 1
Xi2=5t—F
X :§+1
2272
X1,2:2v1
Probe fur x=2 Probefir x=1
J32+32- 2=2 3%+4/32- 2 =2
N6+/4 =2 J3+d1i=2
J6+2=2 ,/3+ 1= 2
\/522 \/Z:Z
FALSCHE AUSSAGE 5=2

WAHRE AUSSAGE

Die L6sungsmenge der Wurzelgleichung: L :{l}




Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

LOsung zu 5s
Gegeben:

WX ++42x- 5=2 | quadrieren

2
( X++2x- 5 ) =2 | Linke Seite: Potenzieren und Radizieren (Wurzel) heben sich auf

X++/2x- 5=4 | - x (Wurzel isolieren)

J2x- 5=4- X | quadrieren

2x - 5=(4- x)’ | rechte Seite: Binom anwenden oder ausmultiplizieren
2x -5=16-8x +x* | ale Summanden auf die rechte Seite bringen: - 2x +5
0=21- 10x + x* | Seiten tauschen

x?-10x+21=0 | Diesist eine quadratische Gleichung in Normalform

Quadratische Gleichung mit pg-Formel [6sen

0
SN
= O g;‘); 21
x1’2:51\/25-721
x1,2:54_r\/2
x1,2=512
X1’2:7v3
Probe flr x=7 Probe fir x=3
7+2x7- 5=2 3+J2x3-5=2
J7+14-5=2 J3+1=2
J7+48=2 V3+1= 2
J7+3=2 Va=2
J10 =2 2=2
FALSCHE AUSSAGE WAHRE AUSSAGE

Die Losungsmenge der Wurzelgleichung: | L —{ 3}




Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

LOosung zu 5t

V3X+4/9%x- 9=3 | quadrieren

2
( 3X +4/9x - 9 ) =3F | Linke Seite: Potenzieren und Radizieren (Wurzel) heben sich auf

3x +4/9x - 9=9 | - 3x  (Wurzel isolieren)

JOx- 9=9- 3x | quadrieren

ox - 9=(9- 3x)° | rechte Seite: Binom anwenden oder ausmultiplizieren
Ox - 9=81- 54x +9x* |alle Summanden auf die rechte Seite bringen: - 9x + 9
0=90- 63x +9x* | Seiten tauschen

9x*- 63x+90=0 | :9

x> - 7x+10=0 | Diesist eine quadratische Gleichung in Normalform

Quadratische Gleichung mit pg-Formel |6sen

2

:_E+ @0_

27T 2 g2
(-7) |76 10

=~ 4+ —_—
27T g2
Xlzzzi “.10

2 27\ 4
w =1, [49_40
2 2"V4 4
X —Z+ g
2 27\4
o <1y
X :Z+§
2272
X12—5v2
Probe fir x=5 Probe fiir x= 2
J36+9>6- 9= 3 V32 +/92-9 =3
J15++/36 =3 J6++9=3
J15+6=3 J6+3=3
J21=3 J9=3
FALSCHE AUSSAGE 3=3

WAHRE AUSSAGE

Die Losungsmenge der Wurzelgleichung: L :{ 2}




Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

Losung zu 5u
Gegeben:

X++/2x- 8=2
2
( X++/2x- 8 ) =2 | Linke Seite: Potenzieren und Radizieren (Wurzel) heben sich auf

X++/2x- 8=4

| quadrieren

| - x (Wurzel isolieren)

J2x - 8=4- X | quadrieren

2x -8=(4- x)’ | rechte Seite: Binom anwenden oder ausmultiplizieren
2x - 8=16- 8x +x* |ale Summanden auf die rechte Seite bringen: - 2x +8
0=24-10x+ Xx* | Seiten tauschen

x?-10x+24=0 | Diesist eine quadratische Gleichung in Normalform

Quadratische Gleichung mit pg-Formel [6sen

X, , = 5 ~25- 24

X1, = 51«/1

X1, = 5+1

X)5 = 6v4

Probe fir x=6 Probe fir x=4
\N6+2>6-8 =2 Ja+J2x4-8 =2
J6+a =2 Ja+Jo=2
J6+2=2 J4+0=2

JB8=2 2=2

FALSCHE AUSSAGE WAHRE AUSSAGE

Die Lésungsmenge der Wurzelgleichung: | L :{ 4}




Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

LOsung zu Sv

Gegeben:
5yJX - 4/3x - 8 =10 [:5
X-4/3X-8=2 | quadrieren

2
( X- J3x- 8 ) =2 | Linke Seite: Potenzieren und Radizieren (Wurzel) heben sich auf

X- A/3x- 8=4

| - x (Wurzel isolieren)

-J3x- 8=4- x | quadrieren

3x - 8=(4- x)° | rechte Seite: Binom anwenden oder ausmultiplizieren
3x-8=16-8x+x* |alle Summanden auf die rechte Seite bringen: - 3x +8
0=24- 11x + x* | Seiten tauschen

x?-11x+24=0 | Diesist eine quadratische Gleichung in Normalform

Quadratische Gleichung mit pg-Formel [6sen

<
[
o
]
H
H
I+
= =
N -b|l\)
(A (A
1
©
RN

I+
1

H><
N
I
oI IR MR NI
1+
SISPNES

x
P
N
1
IS
IS

X
[y
N

11

I+

X
=
N}

1]

I+

X
[y
N
]
(00}
<
w

Probe flir x=8
8- /3:8-8=10

5y8- /16 =10

5J8- 4 =10

52 =10

WAHRE AUSSAGE

Probe fur x=3
3-4/3x3-8 =10
3- 41 =10

5J2 =10

V2=2

FALSCHE AUSSAGE

| :5

Die Losungsmenge der Wurzelgleichung: L —{ 8}




Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

LOsung zu Sw

Gegeben:
3x- /9x- 9=3 | quadrieren
2
( 3x- /9% -9 ) =3 | Linke Seite: Potenzieren und Radizieren (Wurzel) heben sich auf
3x-/9x- 9=9 | - 3x  (Wurzdl isolieren)
-J9x - 9=9- 3x | quadrieren
ox - 9=(9- 3x)° | rechte Seite: Binom anwenden oder ausmultiplizieren

Ox - 9= 81- 54x +9x*
0=90- 63x +9x*
9x%- 63x+90=0
x> - 7x+10=0

| alle Summanden auf die rechte Seite bringen: - 9x +9
| Seiten tauschen

|: 9

| Diesist eine quadratische Gleichung in Normalform

Quadratische Gleichung mit pg-Formel |6sen

2

:_E+ @0_

27T 2 g2
(-7) |76 10

=~ 4+ —_—
S [Py
Xlzzzi “.10

2 27\ 4
X :Z+ @- @
2 2"V4 4
X :Z+ g
2 27\4
<1y
X :Z+§
2272
X1’2—5v2
Probe fir x=5 Probe flr x=2
J35- J95- 9 =3 J32- Jo - 9=3
15- /36 =3 \6- 9 =3
J15- 6=3 J6- 3=3
\/523 \/§:3
3=3 FALSCHE AUSSAGE

WAHRE AUSSAGE

Die Loésungsmenge der Wurzelgleichung:

=%




Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

LOosung zu 5x
Gegeben:

N2X - Afax- 8=2 | quadrieren

2
( 2X - 4/4x - 8 ) =2% | Linke Seite: Potenzieren und Radizieren (Wurzel) heben sich auf

2x - \J4x - 8=4 | - 2x (Wurzdl isolieren)

-J4x- 8=4- 2x | quadrieren

4x - 8=(4- 2x)° | rechte Seite: Binom anwenden oder ausmultiplizieren
4x - 8=16- 16x +4x* | ale Summanden auf die rechte Seite bringen: - 4x +8
0=24- 20x + 4x* | Seiten tauschen

4x% - 20x +24 =0 |: 4

x*-5x+6=0 | Diesist eine quadratische Gleichung in Normalform

Quadratische Gleichung mit pg-Formel |6sen

2

:_E+ @0_

27T 2 g2
(-5)  |e58 6

=- 74 e
2T g2

5 [25
X, =2+ 12-6
227N 4
X :§+ @-%
2 2"V4 4
X :E+ l
2 27\4
Xlzzﬁiﬁ
X :§+1
2272
X1,2—3v2
Probe fiir x=3 Probe flr x=2
J28-J48-8=2 \252- \Jax- 8=2
J6- 4 =2 J4-0=2
J6- 2=2 Ja=2
Ja=2 2=2
2=2 WAHRE AUSSAGE

WAHRE AUSSAGE

Die Lésungsmenge der Wurzelgleichung: L :{ 2;3}




Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

Losung zu 6a
Gegeben:

\/Bx+X+5=A/5x+3 | quadrieren

2
( 5X+ X+5 ) = (\/5x+3)2 | Potenzieren und Radizieren (Wurzel) heben sich auf

5x+/x+5 = 5x+3 | - 5x  (Wurzd isolieren)

Jx+5=3 | quadrieren

Xx+5=9 | -5

Xx=4 | alle Summanden auf die rechteSeite bringen: - x - 3

Probe fir x=4
J554+4+5=\5 473
\20++/9=+/23
20+3=4/23

V23 =423

WAHRE AUSSAGE

Die Losungsmenge der Wurzelgleichung: L :{l}




Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

Losung zu 6b

Gegeben:
X+a/10X+9=+/ 2x+3 | quadrieren
x10x79 | = (\/ﬁ)z | Potenzieren und Radizieren (Wurzel) heben sich auf
x+4/10x+9 = 2x+3 | - x (Wurzel isolieren)
J1I0x+9=x +3 | quadrieren
10x+9=(x+ 3)2 | rechte Seite: Binom anwenden oder ausmultiplizieren
10X+ 9=x* +6x+9 | alle Summanden auf die rechte Seite bringen: - 10x- 9
0=x?- 4x | x ausklammern
0=x(x- 4) Ei.n Produkj[. ist glleich Null, Wen.n einer. der Faktoren gleich qul .ist.
b x =0 Dieerste Losung ist also x=0. Die zweite Losung berechnen wir in
' einer Nebenrechnung, indem wir die Klammer gleich Null setzen
Nebenrechnung: Die Nebenrechnung ergibt die zweite Losung
Xx-4=0
X, =4
Probe fir x=0 Probe fir x=4
J0+/100+9=y2 0+3 \4+J104+9=y2 X4+3
\/m =3 \4+[49=\11
Jor3=3 JE7=\T
V3=43 J11=411
WAHRE AUSSAGE WAHRE AUSSAGE

Die Lsungsmenge der Wurzelgleichung: L :{ 0;4}




Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

Losung zu 6¢C

Gegeben:
2x+\/m:m | quadrieren
( oxTxia | = (\/:JE)Z | Potenzieren und Radizieren (Wurzel) heben sich auf
2X+TX+4 = 3x+2 | - 2x (Wurzel isolieren)
JTX+4 = x+2 | quadrieren
Tx+4=(x+ 2)2 | rechte Seite: Binom anwenden oder ausmultiplizieren
TX+4=Xx* +4x +4 | alle Summanden auf die rechte Seite bringen: - 7x - 4
0=x°- 3x | x ausklammern
0=x(x- 3) Ei.n Produk.t. ist glleich Null, Wmh einer. der Faktoren gleich Nu.II |st
b x =0 Die erste Lésung ist also x=0. Die zweite Lésung berechnen wir in
' einer Nebenrechnung, indem wir die Klammer gleich Null setzen
Nebenrechnung: Die Nebenrechnung ergibt die zweite L 6sung
x-3=0
X, =3
Probe fir x=0 Probe fir x=3
250+ 7 >0+4=3>0+2 258+ [7 B +4=B3:3+2
Jora=y2 J6+/25=411
Jov2=2 J6+5=/11
J2=42 J11=411
WAHRE AUSSAGE WAHRE AUSSAGE

Die Losungsmenge der Wurzelgleichung: | L :{ 0;3}




Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

Losung zu 6d
Gegeben:
W:JSX+2
[0 | =652
4x++J10x+4 = 5x+2
J10x+4 = x+2

10x+4=(x+2)°
10x+4=x*>+4x+ 4
0=x2- 6x

0=Xx(x- 6)
P x,=0

Nebenrechnung:
X-6=0
X, =6

Probe fir x=0
40+ 10 0+4=+/5 x0+2
Jorda=y2

Jo+2=12

J2 =42

WAHRE AUSSAGE

| quadrieren
| Potenzieren und Radizieren (Wurzel) heben sich auf

| - 4x (Wurzel isolieren)
| quadrieren
| rechte Seite: Binom anwenden oder ausmultiplizieren

| alle Summanden auf die rechte Seite bringen: - 10x - 4
| x ausklammern

Ein Produkt ist gleich Null, wenn einer der Faktoren gleich Null ist.
Die erste Losung ist also x=0. Die zweite L 6sung berechnen wir in
einer Nebenrechnung, indem wir die Klammer gleich Null setzen

Die Nebenrechnung ergibt die zweite Losung

Probe fiir x=6
\46+/10 6+4=15 6+2
N 24+64=4/32
[24+8=\/32

32=y32

WAHRE AUSSAGE

Die Lsungsmenge der Wurzelgleichung: | L :{ 0; 6}




Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

Losung zu 6e

Gegeben:
6x+\/m:\/T+2 | quadrieren
(\/6x+\/6xjf g (J7><_+2)2 | Potenzieren und Radizieren (Wurzel) heben sich auf
BX+/BX+4 = Tx+2 | - 6x (Wurzel isolieren)
JBX+4 = x+2 | quadrieren
6x +4=(x+ 2)2 | rechte Seite: Binom anwenden oder ausmultiplizieren
6X +4=Xx*+4x+4 | alle Summanden auf die rechte Seite bringen: - 6x- 4
0=x%- 2x | x ausklammern
0=x(x- 2) Ei.n Produk.t. ist glleich Null, Wmh einer. der Faktoren gleich Nu.II |st
b x =0 Die erste Lésung ist also x=0. Die zweite Lésung berechnen wir in
' einer Nebenrechnung, indem wir die Klammer gleich Null setzen
Nebenrechnung: Die Nebenrechnung ergibt die zweite L 6sung
x-2=0
X, =2
Probe fir x=0 Probe fir x=2
J650+/6 0+4=A70+2 \6x2+/6 32+4=\7 x2+2
JorJa=y2 J12+16=14+2
Vo+2=12 J12+4=1/16
J2=42 \16=1/16
WAHRE AUSSAGE WAHRE AUSSAGE

Die Lésungsmenge der Wurzelgleichung: | L :{ 0;2}




Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

Losung zu 6f
Gegeben:

Joox A=
(Vor/oxra = (Vexe2)

8x+y/Ox+4 = Ox+2
\/9x712x+2
Ox+4=(x+2)
OX+4=x*+4x+4
0=x7- 5x

0=x(x- 5)
P x,=0

Nebenrechnung:
X-5=0
X, =5

Probe fur x=0
J850+/9x0+4=y9>0+2
Jorda=y2

Jov2={2

J2=\2

WAHRE AUSSAGE

| quadrieren
| Potenzieren und Radizieren (Wurzel) heben sich auf

| - 8x (Wurzel isolieren)
| quadrieren
| rechte Seite: Binom anwenden oder ausmultiplizieren

| alle Summanden auf die rechte Seite bringen: - 9x - 4
| x ausklammern

Ein Produkt ist gleich Null, wenn einer der Faktoren gleich Null ist.
Dieerste Losung ist also x=0. Die zweite L osung berechnen wir in
einer Nebenrechnung, indem wir die Klammer gleich Null setzen

Die Nebenrechnung ergibt die zweite Losung

Probe fur x=5
\/855+/0 6+4=/0 55+2
N40+7=\/47

Jar=\47

WAHRE AUSSAGE

Die Losungsmenge der Wurzelgleichung: | L :{ 0;5}




Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

Losung zu 69

Gegeben:

4X++/x+3=/5x+1 | quadrieren

2 2

( 4x+/x+3 ) = (vBx+1) | Potenzieren und Radizieren (Wurzel) heben sich auf
4x+a/x+3 =5x+1 | - 4x (Wurzel isolieren)
X+3 =x+1 | quadrieren
X+3=(x+ 1)2 | rechte Seite: Binom anwenden oder ausmultiplizieren
X+3=x*+2x+1 | alle Summanden auf die rechte Seite bringen: - x- 3
0=x*+x-2 | Seiten tauschen
x?+x-2=0 | Diesist eine quadratische Gleichung in Normalform

Quadratische Gleichung | 6sen:

2
_ p, |apd
X, ,=-—*,|c=% -
1,2 2 gzz q
1 &
X .=-=+ [ (-2
1277 57 E0 (-2)
1 1
Xl,Z =- Ei’ Z"‘ 2
_ 1, o
%1277 5543
v, =-La8
, 2 \/Z
X = - l+ E
1,2 2_ 2
X1,2 =1lv =2
Probe fir x=1 Probe flr x=- 2
Jax+1+3=50+1 Jax-2)+[(-2)+3=5{(-2)+1
Na+Ja=\/6 V- 8/1=v-10+1
Ja+2=6 J8=J9
J6=1/6 Dadie Wurzeln nicht definiert sind
WAHRE AUSSAGE (negative Radikanten) kann die Zahl - 2

keine Losung der Wurzelgleichung sein

Die L6sungsmenge der Wurzelgleichung: L :{l}




Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

Losung zu 6h

Gegeben:
N 3X++/8X+1=A/ 4x+2 | quadrieren

2
(\/3x+\/8x+1 ) = (V&x+2)" | Potenzieren und Redizieren (Wurzel) heben sich auf
3x+4/8x+1 = 4x+2 | - 3x (Wurze isolieren)
VBx+1 = x+2 | quadrieren
8x +1=(x+2)’ | rechte Seite: Binom anwenden oder ausmultiplizieren
8X+1=x*>+4x+4 | alle Summanden auf die rechte Seite bringen: - 8x - 1
0=x*-4x+3 | Seiten tauschen
X?-4x+3=0 |Die£ ist eine quadratische Gleichung in Normalform

Quadratische Gleichung |6sen:

=
0]

S o

-2 A

X, , = 2% Ja-3

X)5= 2+41

X1, =2%1

X)5= 3vi

Probe flr x=3 Probe fir x=1

J33+/B B+ 1=y4 312 32+ B+ 1=1Ax+2

Jori25=1a NEPNCRN:

JorE=4 J373-\6

V14 =\ha J6=16

WAHRE AUSSAGE WAHRE AUSSAGE

Die Lésungsmenge der Wurzelgleichung: | L :{ 1;3}




Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

Losung zu 6i

N 2x+15x+4=+[3x+4 | quadrieren

2
( Ox+15x+4 ) = (v3x+a) | Potenzieren und Redizieren (Wurzef) heben sich aut

2X+4/15x+4 = 3x+4 | - 2x (Wurzel isolieren)

J15x+4 = x+4 | quadrieren

15x+4 = (x +4)° | rechte Seite: Binom anwenden oder ausmultiplizieren
15x+4 = x* +8x +16 | alle Summanden auf die rechte Seite bringen: - 15x - 4
0=x°-7x+12 | Seiten tauschen

X?-7x+12=0 |Dies ist eine quadratische Gleichung in Normalform

Quadratische Gleichung |0sen:

2

__p, [@0
X, ,=-—%,[c0x -
127 g g2

7 _7 .2

Ly T

’ 2 &2 g

7. [49 48
X2 =537

2 2°NV4 4
X :Z+ 1
2 27\4
X :Z+ 1
227 \4
v, =leM

) 2 \/Z
X :Z+l
12272
X172=4v3
Probe flr x=4 Probe fir x=3
2 54+[15 X4+ 4=\3 x4+4 \256+/158+4=+3:3+4
8+/64=/16 \6+/49=4/13
J/8+8=\/16 J6+7=413
J16=\16 V13=413
WAHRE AUSSAGE WAHRE AUSSAGE

Die Lésungsmenge der Wurzelgleichung: L :{ 3;4}




Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

LOosung zu 6j
Gegeben:

N 22X+ TX+2=4/3x+2 | quadrieren
2
( 2X+/Tx+2

= (\/3x+2)2 | Potenzieren und Radizieren (Wurzel) heben sich auf

2x+-[Tx+2 = 3x+2 | - 2x (Wurzel isolieren)

JTX+2 = x+2 | quadrieren

7x+2=(x +2)° | rechte Seite: Binom anwenden oder ausmultiplizieren
TX+2=X*+4x +4 | alle Summanden auf die rechte Seite bringen: - 7x - 2
0=x°?-3x+2 | Seiten tauschen

x?-3x+2=0 |Dies ist eine quadratische Gleichung in Normadform

| Quadratische Gleichung l6sen;|

|
N o
I+
@O
N I%
Q- O,
o

X1,2_
2

« :_(-3)i aé-fﬂ)g_z
272 g2,

3. [o 8
12727 3

3. N
X —3+‘/1
1,2_§—ﬁ

3.1
X172—2v1
Probe fiir x=2 Probe fir x=1

\/2 X+A[7 R +2=1/3 R+2 2 X7 A +2=AB X+2
V4+/16=8 V2+/9=\5

4+4=+[8 J2+3=5
V8=1/8 V5=+5
WAHRE AUSSAGE WAHRE AUSSAGE

Die Lésungsmenge der Wurzelgleichung; L :{ 1;2}




Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

LOsung zu 6k
Gegeben:
\/m:«/ 2x+5 | quadrieren

- (\/2x+5)2 | Potenzieren und Radizieren (Wurzel) heben sich auf

x+y/20x+1 = 2x+5 | - x (Wurzel isolieren)

J20x+1 = x+5 | quadrieren

20x+1= (x +5)° | rechte Seite: Binom anwenden oder ausmultiplizieren
20x+1=x°+10x + 25 | alle Summanden auf die rechte Seite bringen: - 20x - 1
0=x?-10x + 24 | Seiten tauschen

x?-10x+24=0 |Di% ist eine quadratische Gleichung in Normalform

Quadratische Gle chung |dsen:

>
0
e g
ome (0, O
X1, = 9% \J25- 24
X)5= 5+ \/i
X1, =9%1
X)5= 6v4
Probe flr x=6 Probe fir x=4
J6+4206+1=42 645 J4+J2054+1=\/2 x4+5
N6+/121=17 Ja+/81=y13
V6+11=\17 /4+9=/13
J17=\17 V13=13
WAHRE AUSSAGE WAHRE AUSSAGE

Die Lésungsmenge der Wurzelgleichung; L :{ 4, 6}




Ubungen zum

Losung zu 6L

X++/11X+3=/2x+3
2
X+4/11x+3 ) = («/ 2x+3)2

X+4/11X+3 = 2x+3
V11x+3 = x+3
11x+3=(x+3)°
11x+3=%x* + 6X+ 9
0=x*-5x+6
X?-5x+6=0

Kurs Wurzelgleichungen

| quadrieren

| Potenzieren und Radizieren (Wurzel) heben sich auf

| - x (Wurzel isolieren)
| quadrieren

| rechte Seite: Binom anwenden oder ausmultiplizieren

| alle Summanden auf die rechte Seite bringen: - 11x - 3

| Seiten tauschen
| Diesist eine quadratische Gleichung in Normalform

Quadratische Gleichung |6sen:

2
_p ,&po
X, ,=-—%,|lc== -
1,2 2 82é q
-5 _5)&
)(12:'(2)i ?2)+_6
e 4]
5 [25
X, ,=—*,[—-6
227V 4
I
227N 4 4
X :§+ 1
2o 27\4
X —5+“/I
12 - 5=
, 2 \/Z
X :§+l
12272
X, .=3v?2

In
N

Probe fir x=3

311G +3=4/23+3
\/3+/36=/9
J3+6=/9

Jo=13

WAHRE AUSSAGE

Probe fir x=2
2110 +3=+2 2+3
J2+425=\7

2+5=+[7
J7=7

WAHRE AUSSAGE

Die Losungsmenge der Wurzelgleichung:

L={23}




Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

LOsung zu 7a

Gegeben:
3x +1={6x+1 | mit dem hoheren Wurzel exponenten potenzieren

(2/—3X 1 )4 :(4,—6X+1)4 ‘LinkeSeite: Wurzel als Potenz schreiben

Rechte Seite: Potenzieren und Radizieren (Wurzel) heben sich auf

(3x +1)% =6x+1 | Linke Seite: Exponent kirzen
(3x +1)" = 6x+1 | Linke Seite: Binom anwenden oder ausmultiplizieren
Ox’ +6x+1=6x+1 | - 6x-1
9’ =0 | Hieraus ergibt sich die Lésung
x=0
Probe fur x=0
3>0+1=60+1
1=1

WAHRE AUSSAGE

L 6sungsmenge der Wurzelgleichung: | L={0}




Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

Losung zu 7b
Gegeben:

ix +2=84x+8 | mit dem héheren Wurzel exponenten potenzieren

8 8 |Linke Sate Wurzd a's Potenz schreiben
Ix+2 ) =(¥4x+8
( ) ( ) ‘Rechte Seite: Potenzieren und Radizieren heben sich auf

(x + 2)781 =4x+8 | Linke Seite: Exponent kiirzen

(x +2)° = 4x+8 | Linke Seite: Binom anwenden oder ausmultiplizieren
X* +4X + 4= 4x+8 | - 4x- 8

x*-4=0 | +4

x> =4 1.

Vx? =44

X=x2

Probe fur x=2 Probe flr x=- 2
2+ 2=84x2+8 (- 2)+ 2=g/4q- 2)+8
{3=456 645

=445 0=0

Ya=4l216 WAHRE AUSSAGE
Ya=Ya

WAHRE AUSSAGE

Die L ésungsmenge der Wurzelgleichung: L :{ - 2; 2}




Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

LOsung zu 7c
Gegeben:

Ix +3=%6x+10 | mit dem hoheren Wurzelexponenten potenzieren

6 6 |Linke Sate Wurzd as Potenz schreitben
Ix +3 ) =(86x+10
( ) ( ) ‘Rechte Seaite; Potenzieren und Radizieren heben sich auf

6}
3

(x +3)3 =6x+10 | Linke Seite: Exponent kiirzen
(x +3)*=6x+10 | Linke Seite: Binom anwenden oder ausmultiplizieren
x* + 6x + 9= 6x+10 | - 6x- 10
x*-1=0 | +1
x? =1 |V...
VX2 =41
x==1
Probe fur x=1 Probe fur x=- 1
J1+3=8/6x1+10 3(-1) +3=g6x-1)+10
3=16 =2
WAHRE AUSSAGE WAHRE AUSSAGE

Die Lésungsmenge der Wurzelgleichung: L :{ - 1,]}




Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

Losung zu 7d
Gegeben:

Y2x + 2='Y8x+8 | mit dem héheren Wurzel exponenten potenzieren

100 100 |Linke Seite: Wurzd als Potenz schreiben
Yox +2 = ('98x+8
( ) ( ) ‘Rechte Saite: Potenzieren und Radizieren heben sich auf

(2x + 2)1% =8x+8 | Linke Seite: Exponent kiirzen
(2x +2)" =8x+8 | Linke Seite: Binom anwenden oder ausmultiplizieren
4x* +8x +4 =8x+8 | - 8x- 8
4x* - 4=0 | :4
x*-1=0 | +1
X* = V-
N
X=*1
Probe fir x=1 Probe fir x=- 1
Y21 +2='8x1+8 Y2x(- 1) + 2=1998x(- 1) +8
93=4T6 96-40
Y4="16 0=0
Y4=%216 WAHRE AUSSAGE
Ya=¥4

WAHRE AUSSAGE

Die Losungsmenge der Wurzelgleichung: L :{ - 1,]}




Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

LOosung zu 7e

Gegeben:

/3x +1=6x+10 | mit dem héheren Wurzel exponenten potenzieren

4 4 |Linke Sate Wurzd as Potenz schraitben
Y3x +1 ) =(46x+10
( ) ( ) ‘Rechte Seaite: Potenzieren und Radizieren heben sich auf

(3x + 1)i21 =6x+10 | Linke Seite: Exponent kiirzen

(3x +1)*=6x+10 | Linke Seite: Binom anwenden oder ausmultiplizieren
Ox” + 6X +1=6x+10 | - 6x- 10

9x*-9=0 |:9

x*-1=0 | +1

X? = IV

N

X=%1

Probe fur x=1 Probe fir x=- 1

%34 +1=461+10 33x(- 1) +1=4/6x(- 1) +10
4=2416 Dielinke Wurzel ist nicht definiert,
34=¢2e weil der Radikant negativ ist.
Ha=%a DieZahl - 1list somit keine L6sung

WAHRE AUSSAGE

Die Losungsmenge der Wurzelgleichung: L :{ ]}




Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

Losung zu 7f
Gegeben:

IUx +1=X2x+10 | mit dem hoheren Wurzel exponenten potenzieren

14 14 |Linke Saite: Wurzel as Potenz schreiben
Ix+1 ) =(¥2x+10
( ) ( ) ‘Rechte Seaite; Potenzieren und Radizieren heben sich auf

14
(x +1)7 =2x+10 | Linke Seite: Exponent kiirzen

(x +1)°=2x+10 | Linke Seite: Binom anwenden oder ausmultiplizieren

X* + 2x +1=2x+10 | - 2x- 10
x*-9=0 | +9

x> =9 |-
Jx? =49 |-

X=%3

Probe fur x=3
Y3+1=K/2>3+10
Ya=Ya

WAHRE AUSSAGE

Probeflr x=- 3
J-3+1=2x-3)+10
Dielinke Wurzd ist nicht definiert,

weil der Radikant negativ ist.
DieZahl - 3ist somit keine L6sung

Die Lésungsmenge der Wurzelgleichung:

L={3}




Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

Losung zu 79

Gegeben:
3/3x +1=460x+1

(43x +1 )" =(4f60x+1)’

4
(3x +1)2=60x+1

(3x +1)° =60x+1
Ox? + 6X +1=60x+1
Ox? + 6x = 60X

Ox?- 54x=0

X(x-6)=0
P |x=0

X-6=0
X=6

Probe fur x=0
%30 +1=460>0+1
=41

1=1

WAHRE AUSSAGE

| mit dem hoheren Wurzelexponenten potenzieren
Linke Saite: Wurzd as Potenz schretben
Rechte Saite: Potenzieren und Radizieren heben sich auf

| Linke Seite: Exponent kiirzen

| Linke Seite: Binom anwenden oder ausmultiplizieren

| -1

| - 60x

| 9% ausklammern
Ein Produkt ist gleich Null, wenn einer der Faktoren
gleich Null ist. Die erste Lésung ist dso Null, die andere
L dsung ergibt sich durch Nullsetzen der Klammer

|+6

Probe fir x=6
36 +1=606+1
19=4/361
F19=2361
3fi9=3[4/361
F19=th9

WAHRE AUSSAGE

Die L ésungsmenge der Wurzelgleichung: L :{ 0) 6}




Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

Losung zu 7h

Gegeben:

Yox +1=8/99x+1

| mit dem hdheren Wurzelexponenten potenzieren

Rechte Seaite: Potenzieren und Radizieren heben sich auf

(3/79)( 1 )6 _ (6’_99x+ 1)6 ‘Linke Seite: Wurzel als Potenz schreiben

(9% +1)% = 99x+1

(9x +1)” = 99x+1
81x? +18x +1=99x+1
81x* +18x =99x
81x?- 81x =0

81x(x - 1) =0

b

x=0

X -

1=0

x=1

Probe fir x=0

3950 +1=¢99>0+1

1-1

WAHRE AUSSAGE

| Linke Seite: Exponent kirzen

| Linke Seite: Binom anwenden oder ausmultiplizieren

| -1

| - 99x

| 81x ausklammern
Ein Produkt ist gleich Null, wenn einer der Faktoren
gleich Null ist. Die erste L6sung ist dso Null, die andere
L 6sung ergibt sich durch Nullsetzen der Klammer

|+1

Probe flr x=1
394 +1=§99 4 +1
310=8/100
310=2¢100
310=310

WAHRE AUSSAGE

Die L 6sungsmenge der Wurzelgleichung: L :{ G; ]}




Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

Losung zu 7i
Gegeben:

J2x +1=X20x+1 | mit dem héheren Wurzel exponenten potenzieren

10 10 [Linke Sate: Wurzd as Potenz schreiben
Y2x+1) =(Y20x+1
( ) ( ) ‘Rechte Seaite: Potenzieren und Radizieren heben sich auf

(2x + 1)1?? = 20x+1 | Linke Seite: Exponent kiirzen
(2x +1)" = 20x+1 | Linke Seite: Binom anwenden oder ausmultiplizieren
4x* +4x +1=20x+1 | -1
4x* +4x =20x | - 20x
4x* - 16x =0 | 4x ausklammern
ax(x - 4)=0 Ein. Produkt. ist gl.eich NuII-,.wenn. einer der Fakt_oren
gleich Null ist. Die erste LGsung ist dso Null, die andere
b x=0 L 6sung ergibt sich durch Nullsetzen der Klammer
X-4=0 |+4
X=4
Probe fur x=0 Probe fir x=4
J2>x0+1=%20>0+1 Y24 +1=20 4+1
1=1 39=y%/81
WAHRE AUSSAGE 5/9=5/9

WAHRE AUSSAGE

Die Lésungsmenge der Wurzelgleichung: L :{ 0) 4}




Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

LOosung zu 7j

Gegeben:
{ax +1=824x+1

(\4/4x +1 )8 _ (\8/24x+1)8

(4x + 1)% = 24x+1
(4x +1)° = 24x+1
16x° +8x +1=24x+1

16x% + 8x = 24x
16x° - 16x =0
16x(x-1)=0

P [x=0

x-1=0

X =1

Probe fir x=0
Y4x0+1=824>0+1
1=1

WAHRE AUSSAGE

| mit dem héheren Wurzel exponenten potenzieren
Linke Saite: Wurzd as Potenz schretben
Rechte Saite: Potenzieren und Radizieren heben sich auf

| Linke Seite: Exponent kiirzen

| Linke Seite: Binom anwenden oder ausmultiplizieren

| -1

| - 24x

| 16x ausklammern
Ein Produkt ist gleich Null, wenn einer der Faktoren
gleich Null ist. Die erste Lésung ist dso Null, die andere
L dsung ergibt sich durch Nullsetzen der Klammer

|+1

Probe fir x=1
Y44 +1=Y244+1
if5=425

WAHRE AUSSAGE

Die L6sungsmenge der Wurzelgleichung: L :{ O; ]}




Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

LOosung zu 7k

Gegeben:

Wox + 1=%36x+1 | mit dem héheren Wurzel exponenten potenzieren

20 20 |Linke Saite: Wurzel as Potenz schreiben
Yox+1) =(%36x+1
( ) ( ) ‘Rechte Seaite: Potenzieren und Radizieren heben sich auf

(2x + 1)% =36x+1 | Linke Seite: Exponent kiirzen
(2x +1)* =36x+1 | Linke Seite: Binom anwenden oder ausmultiplizieren
4x* +4x +1=36x+1 | -1
4x* + 4x = 36X | - 36x
4x* - 32x =0 | 4x ausklammern
ax(x - 8)=0 Ein. Produkt. ist gl.ei ch NuII.,lwenn.einer der Fakt.oren
gleich Null ist. Die erste LGsung ist dso Null, die andere

b x=0 L6sung ergibt sich durch Nullsetzen der Klammer
X-8=0 |+8

X=8

Probe fir x=0 Probe flr x=8
Y20 +1=%36>0+1 28 +1=%36>8+1
=21 W17=%289
1=1 Y17=127289

WAHRE AUSSAGE Wh7=Yh7

WAHRE AUSSAGE

Die L ésungsmenge der Wurzelgleichung: L :{ 0; 8}

eu




Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

Losung zu 7L
Gegeben:

Yax +1=R/56x+1 | mit dem hoheren Wurzel exponenten potenzieren

© 2 |Linke Saite: Wurze as Potenz schreiben
Yax+1 ) =(¥56x+1
( ) ( ) ‘Rechte Saite: Potenzieren und Radizieren heben sich auf

(4x +1)€ =56x+1 | Linke Seite: Exponent kilirzen
(4x +1)" =56x+1 | Linke Seite: Binom anwenden oder ausmultiplizieren
16x° + 8x +1 =56x+1 | -1
16x? + 8x = 56x | - 56X
16x° - 48x =0 | 16x ausklammern
16x(x - 3)=0 Ein. Produkt. ist gl.ei ch NuII-,. wenn. einer der Fakt_oren
gleich Null ist. Die erste LGsung ist dso Null, die andere
b x=0 L 6sung ergibt sich durch Nullsetzen der Klammer
x-3=0 |43
X=3
Probe fir x=0 Probe flr x=3
Y4>0+1=%56>0+1 Y43 +1=X/56 3+1
1=1 §13="¢169
WAHRE AUSSAGE §13={/3169

§13=513

WAHRE AUSSAGE

Die L ésungsmenge der Wurzelgleichung: L :{ 0; 3}




Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

LOsung zu 7m

Gegeben:

x +3=4/8x+8 | mit dem hoheren Wurzelexponenten potenzieren
( XT3 )4 _ ( e 8)4 Linke Seite: Wurzel a's Potenz schreiben
Rechte Seite: Potenzieren und Radizieren heben sich auf

(x+ 3)121 =8x+8 | Linke Seite: Exponent kiirzen

(x +3)°=8x+8 | Linke Seite: Binom anwenden oder ausmultiplizieren

x* + 6x +9=8x+8 | - 8x- 8

- o +1=0 Diesist eine quadratische Gleichung in Form des 2.Binoms,
d.h. wir kénnen die 2.Binomische Formel anwenden

(x ] 1)2 o Ein P.roduk.t ist gleich NuII,. wenn elner dq Faktoren gleich
Null ist. Wir missen also die Klammer gleich Null setzen

x-1=0

x=1

Probe fur x=1
31+3=48 1+8
2=2

WAHRE AUSSAGE

Die Lésungsmenge der Wurzelgleichung: L :{ :I}




Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

LOosung zu 7n

Gegeben:

Ix + 4=Y6x+15 | mit dem hoheren Wurzelexponenten potenzieren

10 10 |Linke Seite: Wurzd als Potenz schreiben
Ix+4 ) =(Rbx+15
( ) ( ) ‘Rechte Seite: Potenzieren und Radizieren heben sich auf

(x+ 4)1_5(') =6x+15 | Linke Seite: Exponent kiirzen
(x +4)"=6x+15 | Linke Seite: Binom anwenden oder ausmultiplizieren
X* +8x+16=6x+15 | - 6x - 15

2+ 2% +1=0 Diesist eine quadratische Gleichung in Form des 1.Binoms,
- d.h. wir kénnen die 1.Binomische Formel anwenden
Ein Produkt ist gleich Null, wenn einer der Faktoren gleich

Null ist. Wir miissen aso die Klammer gleich Null setzen

(x+1)2 =0

X+1=0
Xx=-1

Probe fir x=- 1
J-1+4=96 - 1)+15
=6
=4

WAHRE AUSSAGE

Die L6sungsmenge der Wurzelgleichung: L :{ - ]}




Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

Losung zu 70
Gegeben:

Yx +5=96x+21 | mit dem héheren Wurzelexponenten potenzieren

20 20 |Linke Sate: Wurze als Potenz schreiben
Ux+5) =(F6x+21
( ) ( ) ‘Rechte Seite: Potenzieren und Radizieren heben sich auf

(x+ 5)% =6x+21 | Linke Seite: Exponent kiirzen
(x +5)° =6x+21 | Linke Seite: Binom anwenden oder ausmultiplizieren
X +10x + 25 =6x+21 | - 6x- 21

4 A +4=0 Diesist eine quadratische Gleichung in Form des 1.Binoms,
- d.h. wir kdnnen die 1.Binomische Formel anwenden
Ein Produkt ist gleich Null, wenn einer der Faktoren gleich

x+2)° =0
( ) Null ist. Wir mussen aso die Klammer gleich Null setzen

X+2=0
X=-2

Probe fur x=- 2
Y-2+5=g06(-2)+21
43=40

5475

43473

WAHRE AUSSAGE

Die Lésungsmenge der Wurzelgleichung: L :{ - 2}




Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

Losung zu 7p

Gegeben:

32x +10=Y/32x+96 | mit dem hoheren Wurzelexponenten potenzieren

6 6 |Linke Sate Wurzd as Potenz schreitben
2x +10 | =(%32x+96
( ) ( ) ‘Rechte Seaite: Potenzieren und Radizieren heben sich auf

6
3

(2x +10)3 = 32x+96 | Linke Seite: Exponent kiirzen

(2x + 10)2 = 32x+96 | Linke Seite: Binom anwenden oder ausmultiplizieren
4x* +40x +100=32x+96 | - 32x - 96

4x? +8x +4=0 | :4

4 2% +1=0 Diesist eine quadratische Gleichung in Form des 1.Binoms,
- d.h. wir kénnen die 1.Binomische Formel anwenden
Ein Produkt ist gleich Null, wenn einer der Faktoren gleich

Null ist. Wir missen aso die Klammer gleich Null setzen

(x+1)2 =0

Xx+1=0
Xx=-1

Probeflrx=-1
32X~ 1) +10=¢/32- 1) +96
Yf8=464

Y8=x64

¥/8=38

WAHRE AUSSAGE

Die L6sungsmenge der Wurzelgleichung: L :{ - ]}



Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

Losung zu 7q

Gegeben:

{x +10=8/6x+51 | mit dem héheren Wurzel exponenten potenzieren

8 s |Linke Sate Wurzd as Potenz schreiben
Yx +10 ) =(¥6x+51
( ) ( ) ‘Rechte Seaite: Potenzieren und Radizieren heben sich auf

8
4

(x +10)4 =6x+51 | Linke Seite: Exponent kiirzen

(x+ 10)2 = 6x+51 | Linke Seite: Binom anwenden oder ausmultiplizieren
X? +20x+100=6x+51 |- 6x- 51

x> +14x +49=0 | Schreibweise éndern

Diesist eine quadratische Gleichung in Form des 1.Binoms,
d.h. wir kénnen die 1.Binomische Forme anwenden

X2 +2X7xx+7°=0

Ein Produkt ist gleich Null, wenn einer der Faktoren gleich
Null ist. Wir miissen also die Klammer gleich Null setzen

(x+7) =0

Xx+7=0
X=-7

Probefir x=- 7
4Y-7+10=¢6-7)+51
Y3=49
3="¢9
Y3=43

WAHRE AUSSAGE

Die L 6sungsmenge der Wurzelgleichung: L :{ - 7}



Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

Losung zu 7r
Gegeben:
J2x +5=16x+24

(¥2x+5 )10 g (1ei6x+24)1°

10
(2x +5)% =16x+24

(2x +5)° =16x+24
4x* + 20x + 25 =16x+24
4x* +4x +1=0

(2x)" +2x +1=0

(2x +1)° =0

2x+1=0
2x=-1

X =-

N

Probefirx=- 3
§2x(- 1) +5=1916(- 1) +24
Ya=¥4

WAHRE AUSSAGE

| mit dem héheren Wurzel exponenten potenzieren
Linke Saite: Wurzd as Potenz schreitben
Rechte Saite: Potenzieren und Radizieren heben sich auf

| Linke Seite: Exponent kirzen

| Linke Seite: Binom anwenden oder ausmultiplizieren

| -16x- 24

| Schreibweise andern

Diesist eine quadratische Gleichung in Form des 1.Binoms,
d.h. wir kdnnen die 1.Binomische Formel anwenden

Ein Produkt ist gleich Null, wenn einer der Faktoren gleich
Null ist. Wir miissen aso die Klammer geich Null setzen

| -1

| :2

Die L 6sungsmenge der Wurzelgleichung: L :{ - l}




Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

LOsung zu 7s

Gegeben:

Yx +1=4/4x+4 | mit dem héheren Wurzelexponenten potenzieren

4 4 |Linke Seite: Wurzel d's Potenz schreiben
Ix+1 ) =(Jax+4
( ) ( ) ‘Rechte Seite: Potenzieren und Radizieren heben sich auf

(x+ 1)% =4x+4 | Linke Seite: Exponent kiirzen

(x +1)° = 4x+4 | Linke Seite: Binom anwenden oder ausmultiplizieren
X? + 2X +1=4x+4 | - 4x- 4

x?- 2x-3=0 Diesist eine quadratische Gleichung in Normalform

Quadratische Gleichung | 6sen:

|Probe fiir x =3| IProbe fiir x =-1]
Y3+1=44 B+4 J-1+1=¢4ax- 1)+4
4=416 20=40

f4=26 0=0

Ya=316 WAHRE AUSSAGE
a=3/4

WAHRE AUSSAGE

L 6sungsmenge der Wurzelgleichung: L :{ - 1; 3}




Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

LOsung zu 7t
Gegeben:

{x +3=K/10x+6 | mit dem héheren Wurzel exponenten potenzieren

12 12 |Linke Seite: Wurzel a's Potenz schreiben
§x+3 ) =(%10x+6
( ) ( ) ‘Rechte Seite: Potenzieren und Radizieren heben sich auf

(x+ 3)% =10x+6 | Linke Seite: Exponent kiirzen

(x + 3)2 =10x+6 | Linke Seite: Binom anwenden oder ausmultiplizieren
X? +6X +9 =10x+6 | - 10x - 6

X?- 4x+3=0 |Dies Ist eine quadratische Gleichung in Normalform

Quadratische Gleichung |6sen:

2 VW2
Xy, =2 % Nl
X, =2%1
Xy ,=3V 1
|Probe fiir x =3| |Probe fiir x =1
3+ 3=X10>3+6 {1+ 3=1910x+6
§/6=%/36 §/4=%/16
§/6=2436 §/4=*416
WAHRE AUSSAGE WAHRE AUSSAGE

L 6sungsmenge der Wurzelgleichung: L :{ 1; 3}




Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

Losung zu 7u
Gegeben:

Ix +1=93x+7 | mit dem héheren Wurzel exponenten potenzieren

10 |Linke Saitee Wurze al's Potenz schreiben
Ix +1 Y3x+
( ) ( ) ‘Rechte Seite: Potenzieren und Radizieren heben sich auf

(x +1)?0 = 3x+7 | Linke Seite: Exponent kiirzen

(x +1)°=3x+7 | Linke Seite: Binom anwenden oder ausmultiplizieren
X? 4+ 2X +1=3x+7 | - 3 -7

x*- x- 6=0 |Dies Ist eine quadratische Gleichung in Normalform

Quadratische Gleichung |6sen:

. o
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I
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N o
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=
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g
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N
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N

1

I+

X
=
N

|

I+

X
=
N

1

I+

[
w NIk DIk NI DN

<

[ Nlon
IS

X
=
(N
I

Probe fir x =3 Probe fir x =- 2
$B+1=133+7 J-2+1=93-2)+7
Y2=416 1

5/4=5416 Nicht definierte Wurzel,

;,/Z:s/ 16 well der Radikant negativ ist.
sa=3a Damit ist - 2 keine Losung

WAHRE AUSSAGE
L 6sungsmenge der Wurzelgleichung: L :{ 3}




Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

LOosung zu 7v
Gegeben:

J2x + 2=86x+10 | mit dem hoheren Wurzelexponenten potenzieren

6 6 |Linke Sate Wurzd as Potenz schreitben
Yox+2 ) =(¢b6x+10
( ) ( ) ‘Rechte Seaite: Potenzieren und Radizieren heben sich auf

6
3

(2x +2)3 =6x+10 | Linke Seite: Exponent kiirzen

(2x +2)° =6x+10 | Linke Seite: Binom anwenden oder ausmultiplizieren

4x* +8x +4 =6x+10 | - 6x-10

4x? +2x - 6=0 |:2

2x* +x- 3=0 ‘ Diesist eine quadratische Gleichung in allgemeiner Form

Quadratische Gleichung |6san:
_-bx+b’- 4ac
h2 2a
_-1x 17 42x-3)
B 2%
_-1+425
X1 _T
-1+5
4

X,=1 v -

X1,2

X2 =

3
2

Probe fir x =1 Probefur x=- 3
¥2>4+2=64+10 J2(-3)+2=g65(-3)+10
Y4=16 Nicht definierte Wurzel,
Ya=316 weil der Radikant negativ ist.
a=34 Damitist - 3 keine Lésung
WAHRE AUSSAGE

L 6sungsmenge der Wurzelgleichung: L :{ ]}




Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

LOsung zu 7w
Gegeben:

Yox +2=Qox+7 | mit dem héheren Wurzelexponenten potenzieren

20 20 |Linke Sate Wurze a's Potenz schreiben
Yox+2 ) =(Xox+7
( ) ( ) ‘Rechte Saite: Potenzieren und Radizieren heben sich auf

(2x +2)B = 9x+7 | Linke Seite: Exponent kiirzen

(2x +2)° = 9x+7 | Linke Seite: Binom anwenden oder ausmultiplizieren

4x* +8X +4 =9x+7 | - 9x - 7

4x* - x- 3=0 ‘ Diesist eine quadratische Gleichung in allgemeiner Form

Quadratische Gleichung [6sen:

o —-Dbt Vb7 - dac
L2 2a
- (- 1) £ 2 - 4x4x-3)
%2 = 2%4
_1+4/49
X1,2
8
1,2 8
3
X1’2 =1 \/—Z
Probe fir x =1 Probe fur x =- 2
Y250+ 2=%94+7 92~ 3) + 2=249- 3)+7
W4=16 1\@/2;(- %)+2:2\0/-2—Z+%
Ya="Y16 1\0/?—20 1
%:Q%/E 10i—1 41
4= v

WAHRE AUSSAGE 1\0/%13/%

WAHRE AUSSAGE

L 6sungsmenge der Wurzelgleichung: L :{ - % . ]}




Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

Losung zu 7X

Gegeben:

i2x + 2=8/10x+6 | mit dem héheren Wurzel exponenten potenzieren

8 8 |Linke Sate Wurzd as Potenz schreitben
J2x+2 ) =(810x+6
( ) ( ) ‘Rechte Seaite: Potenzieren und Radizieren heben sich auf

8
4

(2x +2)4 =10x+6 | Linke Seite: Exponent kiirzen

(2x +2)* =10x+6 | Linke Seite: Binom anwenden oder ausmultiplizieren

4x* +8x +4 =10x+6 | - 10x - 6

4% - 2x- 2=0 | :2

2x? - x-1=0 ‘ Diesist eine quadratische Gleichung in allgemeiner Form

Quadratische Gleichung | 6sen:

_-bx+b*- 4ac

L2 2a

()1 4ex-1)

2X2

_1+3

X1,2 -

IN

X, =1 v—1

2
|Probe fur x =1 Probe fir x =- 2
2

{2 +2=R104+6 425~ 1) +2=4f10(- 1) +6
Y4=%16 1=1

Ja=4716 WAHRE AUSSAGE
Ja=44

WAHRE AUSSAGE

L 6sungsmenge der Wurzelgleichung: L :{ 1 ]}




Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

Losung zu 8a
Gegeben:

Ix+1=§7x +1 | mit dem hoheren Wurzelexponenten potenzieren

6 6 Linke Seite: Wurzel al's Potenz schreiben
Yx + =(8/7x +
( x+1 ) ( x 1) ‘ Rechte Saite: Potenzieren und Radizieren heben sich auf

6
(x +1)2=7x+1 | Linke Seite: Exponent kiirzen
(x +1)°=7x+1 | Linke Seite: Binom anwenden oder ausmultiplizieren
x>+ 3% +3x+1=7x+1 | - 1- 7X
x> +3x° - 4x =0 | x ausklammern
X(Xz +3x- 4) -0 Ein Erodukt ist glei?h Nul!, wenn einer o!er Fa_ktoren g'I.eich
Null ist. Die erste Losung ist also Null, die weiteren Losungen
P {x =0 erhalt man durch Nullsetzen der Klammer.
x> +3x- 4=0 | Man erhdt eine quadratische Gleichung in Normaform

Quadratische Gle chung | 6sen:

2
_. b, @0
X23 = Zi 825 q
3 2
X2’3=-Ei (%) ) ('4)
3 1
A e
3, [2
X2’3:'§i 75
X23:'§i\/2_5
Xp0=- 3%
X,,=1v—-4
Probe fir x =0 Probefir x =1 Probefirx=-4
Jo+1=¢70+1 J1+1=97x+1 J-4+1=g[7-4)+1
=4 2=48 Negativer Radikant,
1=1 2 =298 daher Wurzel nicht definiert,
WAHRE AUSSAGE %/5:\/\3/—_8 daher ist - 4 keine Losung
WAHRE AUSSAGE

Die Losungsmenge der Wurzelgleichung lautet somit: L :{ O; 1}




Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

Losung zu 8b

Gegeben:
Yx+1=413x +1

(1) = (e |

(x + 1)g =13x+1
(x +1)°=13x+1

| mit dem héheren Wurzelexponenten potenzieren

Linke Saite: Wurzd a's Potenz schreiben
Rechte Saite: Potenzieren und Radizieren heben sich auf

| Linke Seite: Exponent kirzen

| Linke Seite: Binom anwenden oder ausmultiplizieren

x>+ 3x° +3x +1=13x+1 | - 1- 13x

x3+3x%-10x=0
x(x2+3x- 10)20
P (x,=0

x? +3x- 10=0

| x ausklammern

Ein Produkt ist gleich Null, wenn einer der Faktoren gleich
Null ist. Die erste L6sung ist also Null, die weiteren L ésungen
erhdt man durch Nullsetzen der Klammer.

| Man erhédt eine quadratische Gleichung in Normalform

Quadratische Gleichung |6sen:

x
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X
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I
1

X‘_

N
w
|
N
<
|

Probe fir x =0
30+1=%13>0+1
1=

1=1

WAHRE AUSSAGE

N —
[N
1
—
1
[EEN
(=
~

Probefirx=-5
-5+1=g135-5) +1
Negative Radikanten,

daher Wurzeln nicht definiert,
daher ist - 5keine Ldsung

Probe flr x =2
Y2+1=413+1

WAHRE AUSSAGE

Die Losungsmenge der Wurzelgleichung lautet somit:

L={0; 2}




Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

Losung zu 8c
Gegeben:

Y2x +1=3/26x +1 | mit dem hheren Wurzel exponenten potenzieren

(3/—2x 1 )9 :( o T 1 1)9 ‘ Linke Seite: Wurzel al's Potenz schreiben

Rechte Saite: Potenzieren und Radizieren heben sich auf

9
3

(2x +1)3=26x+1 | Linke Seite: Exponent kiirzen
(2x +1)° = 26x+1 | Linke Seite: Binom anwenden oder ausmultiplizieren
8x° +12x* +6x +1=26x+1 | - 1- 26X
8x® +12x* - 20x =0 | 4x ausklammern
4X(2X2 +3x- 5) -0 Ein F.>rodul.<t ist gleich Nul!, wenn einer dgr Faktoren gleich
— Null ist. Die erste L6sung ist also Null, die weiteren Lésunger

P |x =0 erhalt man durch Nullsetzen der Klammer.
2x* +3x-5=0 | Man erhalt eine quadratische Gleichung

Quadratische Gleichung |6sen:

_-bxb - 4
23 2a
-3%,/9- 42x-5)
X2,3 =
2%X2
_-3+4/49
X2,3 -
4

L _3%7

23 4
X5 =1v —g

Probe fur x =0 Probefir x =1 Probe fur x =-3
3 -9 3 -9 ——
Y2>0+1=Y26x0+1 J2x+1=326x1+1 3/2’@_§i+1:§/26><_§)+1
%/12\/5. %/523/5 & 25 2
1=1 33 =327 Negative Radikanten,
WAHRE AUSSAGE N oy — daher Wurzeln nicht definiert,

J3=Rz daher ist -5 keine Lésung

WAHRE AUSSAGE
Die L 6sungsmenge der Wurzelgleichung lautet somit: L :{ O; 1}




Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

Losung zu 8d
Gegeben:

J2x +1=62x +1 | mit dem héheren Wurzelexponenten potenzieren

5o 21 \° =[5 15 | Linke Seite: Wurzel als Potenz schreiben
(Y2x+1) =(¥ex+1) ‘ Rechte Seite: Potenzieren und Radizieren heben sich auf

15

(2x +1)5 =62x+1 | Linke Seite: Exponent kiirzen

(2x +1)°=62x+1 | Linke Seite: Binom anwenden oder ausmultiplizieren

8x° +12x* +6x +1=62x+1 | - 1- 62x

8x® +12x° - 56x =0 | 4x ausklammern

4X(2X2 +3x - 14) -0 Ein I?rodukt Ist gleich Nul!, wenn ener d_er Fa!<toren gleich

— Null ist. Die erste Lésung ist also Null, die weiteren Lésunger

P |x =0 erhdlt man durch Nullsetzen der Klammer.

2x* +3x- 14=0 | Man erhalt eine quadratische Glei chung

Quadratische Gleichung | 6sen:

_-bxb - 4
23 2a
-3%,/9- 42X~ 14)
X2,3 =
2X2
_-3+121
X2,3 - 5
4
. -3l
23 4

Xp5 =2V —%

Probe fir x =0 Probefir x =2 Probe fur x =-7

Y = Y =X ® 70 ® 706

2x0+1=¥62>0+1 J2x+1=62+1 §/2>«~Zj+1:1§>/62>«~1i+1

=11 35 =%125 8_2;2. _ § 25

WAHRE AUSSAGE s er vvurzein nic Iniert,
¥5=33125 daher ist - keine Lésung
f5=45
WAHRE AUSSAGE

Die L 6sungsmenge der Wurzelgleichung lautet somit: L :{ O; 2}




Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

Losung zu 8e
Gegeben:

Yx+1=991x +1 | mit dem hoheren Wurzelexponenten potenzieren

oo\ —(sloro o\ Linke Seite: Wurzdl als Potenz schreiben
( x+1 ) _( Ix +1) ‘ Rechte Saite: Potenzieren und Radizieren heben sich auf

6
2

(x +1)2 =91x+1 | Linke Seite: Exponent kiirzen
(x +1)°=91x+1 | Linke Seite: Binom anwenden oder ausmultiplizieren
X®+3x% +3x+1=91x+1 | - 1- 91X
x®+3x* - 88x=0 | x ausklammern
x(x2 +3x - 88) -0 Ein P_rodul_<t Ist gleich NuII_, wenn einer d_er Fa!<toren gleich
Null ist. Die erste Losung ist also Null, die weiteren Ldsungen
P X, =0 erhalt man durch Nullsetzen der Klammer.
x? +3x- 88=0 | Man erhdlt eine quadratische Gleichung in Normalform
Quadratische Gleichung |6sen:
2
X235 =" gi (%) -0
3 2
X253 =" Ei (3) - (-88)
3. /9
X2,3 =- Ei Z+88
__.3, /9,352
e
3
X2’3 - - E + 3746.1
__ §+«/361
X, 5 +
) 2 \/Z
3
X2’3 - - E + %
X,3=8 v —11
Probe fir x =0 Probefir x =8 Probe fir x=- 11
J0+1=%91>0 +1 {8+1=401-8+1 F-11+1=g91x-11) +1
=51 2f9=501-8+1 Negative Radikanten,
1=1 /9 =29729 daher Wurzeln nicht definiert,
WAHRE AUSSAGE 29 = 23729 daher ist - 11 keine Losung
=10
WAHRE AUSSAGE

Die Lésungsmenge der Wurzelgleichung lautet somit: L :{ 0; 8}




Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

Losung zu 8f
Gegeben:

Ix+1=3Y21x +1 | mit dem héheren Wurzelexponenten potenzieren

3o\ (oo q7)\° Linke Seite: Wurzel als Potenz schreiben
( x+1 ) _( 21x +1) ‘ Rechte Saite: Potenzieren und Radizieren heben sich auf

(x+ 1)% = 21x+1 | Linke Seite: Exponent kiirzen
(x +1)°= 21x+1 | Linke Seite: Binom anwenden oder ausmultiplizieren
X2 +3x% +3x+1=21x+1 | - 1- 2Ix
x®+3x%- 18x=0 | x ausklammern
x(x2 +3x - 18) -0 Ein P_rodul_<t ist glei(.:.h NuII_, wenn einer d_er Fa_ktoren g.l.eich
Null ist. Die erste Losung ist also Null, die welteren Losungen
P X, =0 erhalt man durch Nullsetzen der Klammer.
x* +3x- 18=0 | Man erhdt eine quadratische Gleichung in Normalform
Quadratische Gleichung |6sen:
2
Xz,sz'gi (%) -0
3 2
Xoa = 5% (%) - (-18)
3. /9
X2,3 =- Ei Z+18
_. 3,9, 72
VY
3
X2’3 - - E + \/%
(= 323
) 2 \/Z
x,.=-349
=272
X,3=3 Vv —6
Probe fir x =0 Probe fir x =3 Probefirx=-6
Jo+1=921>0x+1 Y3+1=9213+1 J-6+1=921x-6)+1
=21 34 =364 Negative Radikanten,
1=1 34 =364 daher Wurzeln nicht definiert,
WAHRE AUSSAGE 34 :\3/\3/? daher ist - 11 keine Losung
Ja=3a
WAHRE AUSSAGE

Die Lésungsmenge der Wurzelgleichung lautet somit: L :{ 0; 3}




Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

Losung zu 9a

Gegeben:

mit dem Hauptnenner der beiden
Wurzelexponenten potenzieren

((‘/3?+1 )12 = (S’/Tﬂ)12 | Wurzeln a's Potenz schreiben

12
6

Y3 +1=8/7x +1

12
(3x+1)4=(7x+1) | Exponenten kiirzen

Binomische Forme n anwenden
oder ausmultiplizieren

27x% + 27 +OX +1=49x* +14x +1 | - 49x* - 14x - 1

(3x +1)° =(7x +1)°

27x° - 22x* - 5x =0 | x ausklammern
, Ein Produkt ist gleich Null, wenn einer der
X(27X - 22X - 5) =0 Faktoren gleich Null ist. Die erste Lésung ist
b [x,=0 aso Null, die weiteren Ldsungen erhdt man
durch Nullsetzen der Klammer.
27x% - 22x - 5=0 | Man erhdlt eine quadratische Glechung
Quadratische Gleichung |dsen:
_-bx? - 4
23 2a
- (-22) £/(-22)’ - 407 ¥-5)
X, =
23 227
_ 22+./1024
X2,3 - =4
54
= 22+ 32
23 54
s =1v 2
27
Probefir x =0 Probe fir x =1 Probefir x =
Y3>0+1=§7>0+1 Y34 +1=8§74+1
3x¢50+1 7
ﬂ:ﬁ Q/Z:\/é ,\A\/fd ht\/Selt istd
1=1 5 ol uf der rechten Seite ist der
WAHRE AUSSAGE ]%IZ h 587 Radikant negativ, daher ist
¥f64=X/e4 dieWurzel nicht definiert,

WAHRE AUSSAGE daher ist % keine Lésung

Die L ésungsmenge der Wurzelgleichung lautet somit: L :{ 0; ]}




Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

Losung zu 9b
Gegeben:

mit dem Hauptnenner der beiden
Wurzelexponenten potenzieren

Yax +1=313x +1

(«/2 4% +1 )6 = (\3/13x +1)6 | Wurzeln al's Potenz schreiben
(4x + 1)£23 =(13x +1)g | Exponenten kiirzen

Binomische Forme n anwenden
oder ausmultiplizieren

64x° + 48x* +12x +1=169x" + 26x +1 | - 169x” - 26x - 1

(4x +1)°=(13x +1)°

64x° - 121x° - 14x =0 | X ausklammern
, Ein Produkt ist gleich Null, wenn einer der
X(64X - 121x - 14)= 0 Faktoren gleich Null ist. Die erste Lésung ist
b [x,=0 also Null, die weiteren Losungen erhdt man
durch Nullsetzen der Klammer.

64x* - 121x - 14=0 | Man erhélt eine quadratische Gleichung
Quadratische Gleichung |6sen:
. —bt VB - dac

23 2a

- (-121) £/(- 121) - 4564 - 14)

X =

23 264

_121+ \/18225
23 128
_121+135
G e
128

X3 =2V _ L
|Probe fiir x =0| |Probe fiir x =2| Probe fiir x = =
4x0+1=313>0+1 Y4 +1=313+1 = 7 ——
M=% o=327 24>§-_j+1:313>§-_j+1

~ 64; 64;
1=1 §fo° =527 Auf der rechten Seiteiist der
WAHRE AUSSAGE §/729 = §/729 Radikant negativ, daher it

WAHRE AUSSAGE die Wurzel nicht definiert,
daher ist - = keine Lésung

Die Ldsungsmenge der Wurzelgleichung lautet somit: L :{ 0; 2}




Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

Losung zu 9c
Gegeben:

mit dem Hauptnenner der beiden
Wurzel exponenten potenzieren

Yex +1=331x +1

(\6/ 6x +1 )18 = (\9/ 31x + 1)18 | Wurzeln als Potenz schreiben
(6x + 1)% =(31x + 1)19_8 | Exponenten kiirzen

Binomische Formeln anwenden
oder ausmultiplizieren

216x° +108x° +18x +1=961x* +62x +1 | - 961x* - 62x - 1

(6x +1)° =(31x +1)°

216x° - 853x* - 44x =0 | x ausklammern
, Ein Produkt ist gleich Null, wenn einer der
x(216x” - 853 - 44)=0 Faktoren gleich Null ist. Die erste L ésung ist
b [x,=0 also Null, die weiteren L ésungen erhélt man
durch Nullsetzen der Klammer.
216x° - 853x - 44=0 | Man erhdlt elne quadratische Gleichung
Quadratische Gleichung |6sen:
_-bz Jb? - dac
23 2a
- (-853) /(- 853) - 4:216X(-44)
X =
23 2216
= 853+ /765625
23 432
_ 853+875
T —
432
22
Xow =4 v ———
>3 432
Probefir x =0 Probe fir x =4 Probef[jrx:_%
Yex +1=331x +1 fex +1=331x +1 > >
=31 fo=327 \/6>§—O+1—§/31>§ —O+1
1V\7A1HREAUSSAGE o =427 Auf der rechten Seite ist der
8729 =4/729 Radikant negativ, daher ist

WAHRE AUSSAGE dieWurzel niCht definiert,

daher ist - == keineLdsung

Die L 6sungsmenge der Wurzelgleichung lautet somit: L :{ O; 4}




Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

Losung zu 9d
Gegeben:

mit dem Hauptnenner der beiden
Wurzel exponenten potenzieren

Yrx +1=%43x +1

(«/8 7x +1 )24 = (12\/43x + 1)24 | Wurzeln als Potenz schreiben
(7x + 1)% =(43x + 1)%31 | Exponenten kiirzen

Binomische Forme n anwenden
oder ausmultiplizieren

343x> +147x% + 21x +1=1849x* + 86x +1 | - 1849x* - 86x - 1

(7x +1)°=(43x +1)°

343x° - 1702x* - 65x=0 | x ausklammern
, Ein Produkt ist gleich Null, wenn einer der
X(343X - 1702x - 65) =0 Faktoren gleich Null ist. Die erste Lésung ist
b [x,=0 also Null, die weiteren Lésungen erh&lt man
durch Nullsetzen der Klammer.
343x* - 1702x - 65=0 | Man erhdlt elne quadratische Gleichung
Quadratische Gled chung l6sen:
. = b++/b? - dac
23 2a
- (- 1702) /(- 1702)” - 45343 - 65)
X, ., =
=3 2343
1702+ /2.985.984
o 636
_1702+1728
X2,3 - o
686
13
X2’3 =5v —%
Probe fir x =0 Probefir x =5 Probe fiir x =.- %
Y70+1="43x0+1 VTx6+1=X43>5+1 - -
2/ g d ;/ 12#%/ JTE L 1=ga3 g i1
Y1=31 V36 =216 A fdmg hten Seit 3s4t3fél
1=1 2367 = 22167 Uf der rechten Seite ist der
WAHRE AUSSAGE Radikant negativ, daher ist
/46656 = 2146656 dieWurzel nicht definiert,
WAHRE AUSSAGE

. 13 . .
daher ist - - keineLdsung

Die Lésungsmenge der Wurzelgleichung lautet somit: L :{ 0; 5}




Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

Losung zu 9e
Gegeben:

mit dem Hauptnenner der beiden
Wurzelexponenten potenzieren

Yox +1=321x +1

(\2/5x +1 )6 = (\3/21x +1)6 | Wurzeln al's Potenz schreiben
(5x +1)g =(21x +1)% | Exponenten kiirzen

Binomische Forme n anwenden
oder ausmultiplizieren

125x° + 75x* + 15X +1=441x°* +42x +1 | - 441x* - 42x - 1

(5x +1)°=(21x +1)°

125x° - 366x° - 27x =0 | x ausklammern
, Ein Produkt ist gleich Null, wenn einer der
X(125x* - 366x - 27)=0 Faktoren gleich Null ist. Die erste Lésung ist
b [x,=0 also Null, die weiteren LGsungen erhélt man
durch Nullsetzen der Klammer.
125x° - 366x - 27 =0 | Man erhdlt elne quadratische Gleichung
Quadratische Gleichung |6sen:
_-bz Jb? - dac
23 2a
- (-366) ++/(- 366" - 4425 (-27)

X, =

23 2125
. =366 /133956 +13500

23 250

_366+384
S ———
250
18

Xo3 =3V ————

>3 250

Probe fir x =0 Probefir x =3 Probe fir x = 21580
ox +1=321x +1 Jd58+1=3213+1 R 5
=31 6=364 §/5>§—0+1—§/21>§ —°+1
1V\7A1HRE AUSSAGE ¥16° =X/64° Auf der rechten Seiteist der

/4096 = §/4096 Radikant negativ, daher ist

WAHRE AUSSAGE dieWurzel ni cht definiert,

daher ist - o keineLdsung

Die Ldsungsmenge der Wurzelgleichung lautet somit: L :{ O; 3}




Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

Losung zu 9f
Gegeben:

mit dem Hauptnenner der beiden
Wurzelexponenten potenzieren

Ysx +1=%26x +1

(1\0/8x +1 )30 = (15\/26x + 1)30 | Wurzeln als Potenz schreiben
) 2
(Bx +1)0 =(26x+ 1) | Exponenten kiirzen

Binomische Formeln anwenden
oder ausmultiplizieren

512x° +192x* + 24x +1=676x* +52x +1 | - 676x*- 52x- 1

(8x+1)*=(26x +1)°

512x° - 484x° - 28x=0 | x ausklammern
, Ein Produkt ist gleich Null, wenn einer der
X(512x” - 484x - 28)=0 Faktoren gleich Null ist. Die erste Losung ist
b [x,=0 also Null, die weiteren L osungen erhdt man
durch Nullsetzen der Klammer.
512x° - 484x - 28=0 | Man erhdlt elne quadratische Gleichung
Quadratische Gleichung l6sen:
_-bxb’ - 4x
23 2a
- (-484) /(- 484)" - 4512~ 28)

X.. =

23 2512
L -dsaz /291600

23 1024

_ 484+ 540
e —
1024

X,, =1V —i

>3 1024

Probe fir x =0 Probefir x =1 Probefir x =- %
U8>0+1=X26>0+1 W8 +1=26x+1 % o ¥,
o =41 09 = 1527 088 2 041 -1d06 8 2 04q
1=1 - - 1024 o 1024
e AUSSAGE Yo* =27 Auf der rechten Seiteist der

Y729 =¥729 Radikant negativ, daher ist

WAHRE AUSSAGE  dieWurzdl nicht definiert,

daher ist - >, keineLdsung

Die L6sungsmenge der Wurzelgleichung lautet somit: L :{ O; ]}




Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

Losung zu 10a
Gegeben:
2N/2x +2 =X +8 +X | beide Seiten quadrieren
(Zm )2 :(\/m+x)2 | Binome anwenden

4(2x +2)=x+8+2x~y/x +8+x* |linke Seite: Klammer ausmulltiplizieren

8X +8=X+8+ 2x+/X + 8+ X* ‘Wurzelisolieren: - X- 8- x*
7X - X>=2X~+/X +8 | quadrieren

N2 . o linke Seite: Binom anwenden oder ausmultiplizieren
(7X X ) =4x(x+8) rechte Seite; Klammer ausmultiplizieren
49x? - 14x3 + x* =4x3 + 32x? alle Summanden nach links bringen: - 4x® - 32x?
x* - 18x® +17x* =0 | x? ausklammern

Ein Produkt ist gleich Null, wenn einer der Faktoren
X*(x? - 18x+17)=0 gleich Null ist. Das erste Ergebnisist also x=0, die
weiteren erhalten wir durch Nullsetzen der Klammer.
x> - 18x +17=0 |Diesist eine quadratische Gleichung
Quadratische Gleichung 16sen:
__ P, [&@0

e g2g "

-18 -18V\°
X23_'Ti (%8) '17
X,3=9 +/64
X,;=9%8
X,3 =17 v 1
|Probe fiir x =0| | Probe fiir x =1 |Probe fiir x =17|
220 +2=40+8+0 242X +2=1+8+1 242A7+2=17+8+17
2\/2=4/8 2/4=49+1 24/36 =+/25+17
J22 2 =/8 2x2=3+1 2>6=5+17
m_\/g 4=4 12=22

_ WAHRE AUSSAGE  FALSCHE AUSSSAGE
J8=+8
WAHRE AUSSAGE

Die Lésungsmenge der Wurzelgleichung lautet somit: L :{ O; 1}




Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

LOosung zu 10b
Gegeben:
24/3X - 2 =4/2X - 8+X

(2«/3x- 2 )2 =(\/2x- 8+x)2

| beide Seiten quadrieren

| Binome anwenden

4(3x - 2) =2x - 8+ 2x+/2x - 8+ x* |linke Seite: Klammer ausmultiplizieren

12X - 8=X- 8+ 2X~/2X - 8+ X?

10X - X?>=2X+/2X - 8
(10x - x2)2 =4x2(2x - 8)

100x2 - 20x3 +x* =8x3 - 32x2
x* - 28x® +132x* =0

x*(x* - 28x+132)=0

x* - 28x+132=0

Quadratische Gleichung | 6sen:

.2
=. P, (@O
=t iz ¢

_ -28_ |[-28V
XZ"’_'Ti\/(T) 132

X,, =14+ /64
X,3 =14+8
X,3=22Vv 6

‘Wurzel isolieren: - 2x +8- x?

| quadrieren

linke Seite: Binom anwenden oder ausmultiplizieren
rechte Seite: Klammer ausmultiplizieren

ale Summanden nach links bringen: - 4x® + 32x°

| x*ausklammern

Ein Produkt ist gleich Null, wenn einer der Faktoren
gleich Null ist. Das erste Ergebnisist also x=0, die
weiteren erhalten wir durch Nullsetzen der Klammer.

| Diesist eine quadratische Gleichung in Normalform

Probe fur x=0

Probe fur x=6

Pr obe fur x=22

24/3>0 -2 =~/2>0- 8+0

2356 - 2=/2x6- 8+6

N3X22- 2=4/2x22- 8+ 22

2-2 =/-8 2J/16=/4+6 2/64 =/36 + 22

Well die Radikanten negativ. 2x4=2+6 2X8=6+22

snd, sind dieWurzdl nicht 8=8 16=28

definiert, und somit ist WAHRE AUSSAGE FALSCHE AUSSSAGE

x=0 KEINE LOSUNG

Die L 6ésungsmenge der Wurzelgleichung lautet somit:

L={ 6}




Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

Losung zu 10c
Gegeben:
2\/3x +1=+/x+ 4+ X

(2v3x+1 )2 =(Vx+a+ x)2

A(3X +1)=X +4 +2x/X + 4+

| beide Seiten quadrieren
| Binome anwenden

x* | linke Seite: Klammer ausmultiplizieren

12X + 4 =X+ 4+ 2X~x/X + 4 + X2 Wurzd isolieren; - x - 4- x?

11X - X* =2%X+/X + 4
(11x - x?)" =4x?(x + 4)

121x2 - 22x3 + x* =4x® +16x2
105x2 - 26x° +x* =0

x2(x2 - 26 +105) =0

x? - 26x+105=0

| quadrieren

linke Seite: Binom anwenden oder ausmultiplizieren
rechte Seite: Klammer ausmultiplizieren

alle Summanden nach links bringen: - 4x® - 16x?

| x*ausklammern

Ein Produkt ist gleich Null, wenn einer der Faktoren
gleich Null ist. Das erste Ergebnisist also x=0, die
weiteren erhalten wir durch Nullsetzen der Klammer.

| Dies ist eine quadratische Gleichung in Normalform

Quadratische Gleichung | 6sen:

.2
=. P, (@O
=t iz ¢

_ =26, |[-26)°
Xpg =- > i\/( 2) - 105

X3 =13++/64
X,3 =13+ 8
X3 =21v 5

Probe fur x=0

Probe fur x=5 Probeflur x=21

23>0+1=+/0+4+0
21=4+0

2=2

WAHRE AUSSAGE

23x5+1=+/5+4+5 2\3x21+1=A/21+ 4+21
216 =9 +5 264 =+/25+21
2x4=3+5 2>8=5+21

8=8 16=26

WAHRE AUSSAGE FALSCHE AUSSSAGE

Die L ésungsmenge der Wurzelgleichung lautet somit: L :{ O; 5}




Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

Losung zu 10d
Gegeben:
24/2x - 1=+/x - 4+x

(2\/2x -1 )2 :(m +x)2

| beide Seiten quadrieren

| Binome anwenden

4(2x - 1)=x- 4+ 2xJ/x- 4+x° |linke Seite: Klammer ausmultiplizieren

8X-4=X-4+2X\/X- 4+ X?
X - X2 =2XA/X - 4

(7x - xz)2 = 4x2(x - 4)

49x? - 14x3 + x* = 4x3 - 16x2
65x° - 18x° +x* =0

xz(xz— 18x + 65)=0

X% -18x +65=0

Wurzd isolieren: - x+4- x?

| quadrieren

linke Seite: Binom anwenden oder ausmultiplizieren
rechte Seite: Klammer ausmultiplizieren

alle Summanden nach links bringen: - 4x® +16x°

| x*ausklammern

Ein Produkt ist gleich Null, wenn einer der Faktoren
gleich Null ist. Das erste Ergebnisist also x=0, die
weiteren erhalten wir durch Nullsetzen der Klammer.

| Dies ist eine quadratische Gleichung in Normalform

Quadratische Gleichung | 6sen:

Probe fur x=0
242>0- 1=40- 4+0

2-1=4-4+0

Die Radikanten sind negdiv,
somit sind die Wurzeln nicht
definiert, und somit ist

x=0 KEINE LOSUNG

Probe fir x=5 Pr obe fir x=13

225-1=+5- 4+5 242 13- 1=+/13- 4+13
2J9=41+5 2J25 =9 +13
2x3=1+5 2x5=3+13

6=6 10=16

WAHRE AUSSAGE FALSCHE AUSSSAGE

Die Losungsmenge der Wurzelgleichung lautet somit: L :{ 5}



Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

Losung zu 10e
Gegeben:
3x-1=+/2x- 9+x

(3571 ) =(f 50

| beide Seiten quadrieren

| Binome anwenden

9(x- 1) =2x- 9+2x/2x - 9+ x? |linke Seite: Klammer ausmultiplizieren
OX - 9=2X - 9+ 2X/2X - 9 + X2 \Wurzel isolieren: - 2x +9- x2

7X- X2 =2x/2¢x- 9
(7x— x2)2 =4x2(2x— 9)

49x2 - 14x3 +x* =8x° - 36x>2
85x% - 22x% +x* =0

xz(xz- 22x+85):0

X% - 22x+85=0

| quadrieren

linke Seite: Binom anwenden oder ausmultiplizieren
rechte Seite: Klammer ausmultiplizieren

alle Summanden nach links bringen: - 8x® + 36x?

| x*ausklammern

Ein Produkt ist gleich Null, wenn einer der Faktoren
gleich Null ist. Das erste Ergebnisist also x=0, die
weiteren erhalten wir durch Nullsetzen der Klammer.

| Diesist eine quadratische Gleichung in Normalform

Quadratische Gleichung |6sen:

.2
=. P, (@O
=t iz ¢

-22 -22\?
Xp3 == > * ( 32) - 85

X,5 =11+ /36
X, =11+ 6
X,5 =17 v 5

Probe fur x=0
3J0- 1=+/2x0-9+0

8 1="9

Die Radikanten sind negativ,
somit sind die Wurzeln nicht
definiert, und somit ist

x=0 KEINE LOSUNG

Probe fur x=5 Probeflr x=17

3J5-1=+/2"6- 9+5 317 - 1=~247- 9 +17
A/4=1+5 3/16 =25 +17
3x=1+5 3x4=5+17

6=6 12=22

WAHRE AUSSAGE FALSCHE AUSSSAGE

Die L ésungsmenge der Wurzelgleichung lautet somit: L :{ 5}



Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

Losung zu 10f
Gegeben:
243X +3=+/2X +12 + X | beide Seiten quadrieren

(2v3+3 ) =(V2x+12+x) |Binomeawenden

4(3x +3) = 2x+12+2x/2x+12+x? | linke Seite: Klammer ausmuitiplizieren
12X +12 = 2X+12+2X~/ 2X+12+X? ‘ Wurzdl isolieren: - 2x - 12- x®

10x - x* =2x+/2x +12 | quadrieren

(10x ) x2)2 _ 2 (2x 1 2) linke Se|t.e: .Blnom anwenden qdq <_ausmult| plizieren
rechte Seite: Klammer ausmultiplizieren
100x” - 20x°® +x* =8x° +48x° alle Summanden nach links bringen: - 8x° - 48x°
52x2 - 28x3 +x*=0 | x?ausklammern
Ein Produkt ist gleich Null, wenn einer der Faktoren
xz(x2 - 28x+ 52) =0 gleich Null ist. Das erste Ergebnisist also x=0, die
weiteren erhalten wir durch Nullsetzen der Klammer.
X? - 28x+52=0 | Diesist eine quadratische Gleichung in Normalform

Quadratische Gleichung | 6sen:

2
-_P /8@0_
Xz,s— Zi 825 q

2 2
X, =14+ 144
X,y =14£12
Xpy =26 v 2
Probe fiir x =0 Probefir x =26 Probe flr x =2
230 +3=~/20+12+0 243%26+3=1/226+12 +26 2/3XR +3 =422 +12 +2
2/3=12 2\/81=+/64 +26 29 =4/16 +2
2x9=8+ 26 2x3=4+2
V2 uf3=\2 18=34 6=6
J223=412
V12 =412 FALSCHE AUSSSAGE WAHRE AUSSAGE
WAHRE AUSSAGE

Die L 6sungsmenge der Wurzelgleichung lautet somit: L :{ O; 2}




Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

Losung zu 10g

Gegeben:

28X +1=+/4x + 4 + 2x | beide Seiten quadrieren

(ZJETJrl )2 :(Jm + 2x)2 Binome anwenden

4(8x +1) = dx+4+ax~[Ax+4+4x> | linke Seite: Klammer ausmultiplizieren
32X +4 = Ax+A+AxAx+4+4x? Wurzel isolieren: - 4x - 4- 4x*

28X - 4x? = 4xJAx+4 | quadrieren

linke Seite: Binom anwenden oder ausmultiplizieren
rechte Seite: Klammer ausmultiplizieren

784x% - 224x° +16x* = 64x>+64x> | alle Summanden nach links bringen: - 64x° - 64x°

(28x - 4x2)2 =16x* (4x+4)

720x* - 288x° +16x* =0 | x?ausklammern
Ein Produkt ist gleich Null, wenn einer der Faktoren
X*(16x* - 288x+ 720)=0 gleich Null ist. Das erste Ergebnisist also x=0, die
welteren erhalten wir durch Nullsatzen der Klammer.
16x” - 288x +720=0 | Diesist eine quadratische Gleichung

Quadratische Gleichung | 6sen:

Xz,:«::'Ei (%)2' q

2
- (- 283) £ /(- 288)° - 4x16x720
X =
23 2%16
_ 288+ /36864
23 3R
_ 288+192
Xz,s T an
32
X,3=15Vv 3
Probefir x=0 Probe flr x =15 Probe fir x =3
2850 +1 =450 + 4+ 250 28X5+1=4X5+4+2X5 2/83+1=+/43+ 4+ 2xC
NIEN/] 2121 =+/64 +30 2./25 =16 + 6
2=2 2X1=8+30 2X5=4+6
22=38 10=10
WAHRE AUSSAGE FALSCHE AUSSSAGE WAHRE AUSSAGE

Die Lésungsmenge der Wurzelgleichung lautet somit: L :{ O; 3}



Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

Losung zu 10h
Gegeben:
35X - 1=+/x- 9+2x

(&/SX- 1 )2 :(\/x- 9+2x)2
9(5% - 1) = x- 9+ax~/x - 9+4x>
45X - 9=X - O+HAXNX - 9+4x 2

44X - 4x% =4x~x - 9

(44x- 4x2)2 =16x*(x - 9)

1936x 2 - 352x3 +16x* =16x° - 144x2
2080x? - 368x° +16x4 =0

16x2(x? - 23x +130) =0

x?- 23x+130=0
Quadratische Gleichung |6sen:

—_B, J(r\.
Xaa == %(8) - @
-2 2
x2’3:-7i (2)" - 130
v, =23, [529 520
39 4 4
_23_ |9
: 2 «/Z
(. =B,3
25279
X,, =13 v 10

| beide Seiten quadrieren
| Binome anwenden

| linke Seite: Klammer ausmultiplizieren
|Wurze| isolieren: - x+ 9- 4x°

| quadrieren

linke Seite: Binom anwenden
rechte Seite: Klammer ausmultiplizieren

alle Summanden nach links bringen: - 16x° +144x?

| 16x?* ausklammern

Ein Produkt ist gleich Null, wenn einer der Faktoren
gleich Null ist. Das erste Ergebnisist also x=0, die
weiteren erhalten wir durch Nullsetzen der Klammer.

| Diesist eine quadratische Gleichung in Normalform

Probe fir x =0

|Probe fur x = 10|

| Probe fur x = 13|

3J550- 1=4/0- 9+ 2x0

3/5X0- 1=+/10- 9+2x0 35x3- 1=+/13- 9+ 243

3 1=+-9 3J49 =1+ 20 364 =4+ 26

Die Radikanten sind negativ, 3%7=1+20 3:8=2+26

somit sind die Wurzeln nicht  21=21 24=28

definiert, und somit ist WAHRE AUSSAGE FALSCHE AUSSSAGE

x=0 KEINE LOSUNG

Die Losungsmenge der Wurzelgleichung lautet somit:

L={10}




Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

LOosung zu 11a

7% - 9x? +3x = V2x7 - 3x +1+x |mit 3 potenzieren

‘ Rechte Seite:

3
x3-9x2+3x=( 2x2-3x+1+x) )
Binom anwenden

3 2
7% - Ox? +3x :( 2% - 3x +1) +3x(\/2x2 Z3x +1) P B+ 1+ X | - X3

Rechte Seite:
3 2 Radizieren und
3_ Oy2 - 2 _ / 2 _ 2 2 _
6X° - 9x“° + 3X ( 2X° - 3X +1) +3x( 2X° - 3X +1) +3X°42x° - 3x+1 Potenzieren
heben sich auf
3 Rechte Seite:
6x° - Ox? + 3x :( %2 - 3x +1) +3x(2X - 3x +1) + 32X - 3x+1 Klammer
ausmultiplizieren
3
6x° - OX2 +3x :( OxZ - 3x +1) £ 6x3- Ox% +3x +3x°2X 2 - 3x +1 - 6x% +9%° - 3x
3
0= (\/2X2- 3x +1) +3x%42x% - 3x +1 IDie Potenz zerlegen
) Potenzieren und
0=+/2x2- 3x +1x(J2x2- 3x +1) +3x°\2x2- 3x +1 Radizieren
heben sich auf
2
0=v2x7- 3x+1q2x7 - 3x+1) + 3 *2x7 - 3x +1 V2x" - 3x+1
ausklammern
0=+/2x?- 3x +1><(é:‘(2x2 - 3x +1)+3x23 |Klammer vereinfachen

0=+/2¢x%- 3x +1>t(5x2 - 3 +1)
Ein Produkt ist gleich Null, wenn einer der Faktoren gleich Null ist, also wenn die Wurzel oder die
Klammer gleich Null ist.Wir missen also die Wurzel und die Klammer jeweils gleich Null setzen:
|Wurzel Nullsetzen| |Klammer Nullsetzen:|

2x°-3x+1=0 |- 2 5%*- 3x+1=0

2x% - 3x +1=0 o = DbEVb®- 4ac
__bb?- 4ac v 2a

X1z = oa - (-3) +4/(-3)%- 46
X, ., =
- (-3) (- 3)° - aen . 256
XlZ =
' 252 . . : .
X,, =1 oder Negativer Radikant, daher keine Losung
Probe fiir x =1 [Probe fir x =1]
Y73~ 9%+ 3 =28 - 3R +1+1
J7A2)° - 942) +3o{2) = {2oA2)° - 3o(t) +1+(2) NN
Der linke Radikant wird negativ, 12041
daher ist x=5 keine LOsung 1=1
WAHRE AUSSAGE

Die Lésungsmenge der Wurzelgleichung lautet somit: L:{l}



Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

Losungzullb

Y4x3 - 6x% +3x = X2 - 2x +1+x | mit 3 potenzieren

‘ Rechte Seite:

3
x3-6x2+3x=( x2-2x+1+x) )
Binom anwenden

4x% - 6X° +3x = (\/x - 2X +1) +3x(\/x - 2x+1) +3x2x - 2x+1+x® | - x°

Rechte Seite:
3 2 11
3x3- 6x?+3x = (\/x2 - 2X +1) + 3X(‘\/ X2 - 2% +1) +3x2 X% - 2x+1 an:jéﬁlz?;regqund
heben sich auf
3 Rechte Seite:
3x3- 6x2+3x = («/x2 - 2X +1) + 3x(x2 - 2X +1) +3x3 X% - 2x+1 Klammer
ausmultiplizieren
3
3x° - 6x°+3x :( x%- 2x +1) +3x3- 6x2 +3x+ 3 X - 2x +1 - 3x% +6x° - 3x
3
O:( X% - 2X +1) +3x3V X% - 2x +1 | Die Potenz zerlegen
) Potenzieren und
0=+/x2- 2x+1>(\/x2 - 2X +1) +3X%/ X - 2x +1 Radizieren
heben sich auf
2
0=%2 - 2x+1o{x* - 2x+ ) +3x*x - 2x +1 VX - 2x+l
ausklammern
0=+/%x%- 2x+1><gx2- 2x+])+3x23 | Klammer vereinfachen

0=+/Xx*- 2x+1>t(4x2 - 2X +1)
Ein Produkt ist gleich Null, wenn einer der Faktoren gleich Null ist, also wenn die Wurzel oder die
Klammer gleich Null ist. Wir missen also die Wurzel und die Klammer jeweils gleich Null setzen:

|Wurzel Nullsetzen| |Klammer Nullsetzen:|
X?-2x+1=0 |- 2 4x* - 2x +1

x2-2x+1=0 « _-bxAb?- 4ac
_-b+b?- dac " 2a

X= 7 S (-2) £4(-2) - 4
X, .. =
-(-2) 24(-2)* - 404 v 24
X:
X =1 2% Negativer Radikant, daher keine Ldsung

Probe fur x =1
Y43 6%+ 33 = A1 - 2x1+ 1+1

J4-6+3=41-2+1+1

{L=o+1

1=1

| Die L 6sungsmenge der Wurzelgleichung lautet somit: | L:{l}




Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

LOosung zu 12a

Ix+3+8¢x+3-2=0 Wurzelexponent erweitern

2
(\les/x + 3) +/x +3- 2=0 |Doppelwurzel zusammenfassen
(¥ 3)2 +8x+3-2=0 | Substitutionz=%/x +3

z°+z-2=0 Dieist eine quadratische Gleichung in Normalform

Quadratische Gleichung |6sen

I+
DO
18
Q- O,
1
O

N
I
N
1
1

N
I
N
I
1

N
P
N
I
1
I+

I+

I+
N w

§||%I sol TS
N —
I N

-

N

p —

2, =

N

=Y

N

I

1
NIFRPNIFPNIRNI-R NIT

I+

z,=1v -2
Riicksubstitution z=1=%/x +3
Yx+3=1

x+3=1

X=-2

Riicksubstitution z= - 2=§/x +3
Yx+3=-2

Daeine Wurzel immer positiv i,
aber auf der rechten Seiteeine
negative Zahl steht, hat die
Gleichung keine Losung.
Probefir x =-2
Y-2+3+Y-2+3-2=0
+A- 2=0

1+1- 2=0

0=0

Losungsmenge| L ={- 2}




Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

Losung zu 12b

Wx-7+¥x-7=2 | Wurzel radizieren und potenzieren
2

Ux-7 +(2 X - 7) =2 | Doppelwurzeln zusammenfassen

Yx -7 +(1\°/x - 7)2 =2 | Substitution z=x - 7

z+z2% = | auf Normalform bringen

z? +z-2=0
Quadratische Gleichung l16sen

I+
DO
18
Q- O,
1
O

N
L
N
1
1

N
P
N
1
1
I+

~———
N
1
—~
1
N
~—-

N
N
N
[
1

I+

I+
N w§||%l INIY RN
N

2, =

N

=Y

N

I

1
NIFRPNIFPNIRNI-R NIT

I+

z,=1Vv -2
RUcksubstitution z=1=3x - 7
YWx-7=1

X-7=1

X =8

Riicksubstitution z= - 2=¥'x- 7
Yx-7=-2

Daeine Wurzel immer positiv ist,
aber auf der rechten Seite eine
negative Zahl steht, hat die
Gleichung keine L 6sung.

Probe fir x =8
8- 7+¥8- 7=2
Y1+1=2

1+1=2

2=2

L osungsmenge| L ={8}




Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

LOosung zu 12c

§Yx- 4 +416x - 64- 3=0 |Im Radikanten 16 ausklammern
Yx - 4 +416(x - 4) - 3=0 |Wurzelexponent erweitern

.2
8x- 4 +§? [s16(x - 4) % - 3=0 | Doppelwurzeln zusammenfassen

8w A — ) a_ Wurzel gesetz anwenden:
x- 4 +(816(X 4)) 3=0 Wurzd e nes Produktes

8/ 81a8 v Al . 2— Potenzgesetz anwenden:
x-4 +(JE X- 4) - 3=0 Potenz eines Produktes

Ix- 4 +(816)2(8 X - 4)2 - 3=0 |Wurzelexponent kiirzen
Yx- 4 +<‘/1—6(«/8 X - 4)2 -3=0 |Wurzel berechnen
Y - 4+2(\/8x - 4)2- 3=0 ‘Substitution z=¥x- 4

z+27°-3=0 lumstellen
27" +z- 3=0 |Diesist eine quadratische Gleichung
Quadratische Gleichung 16sen
_-b+P- 4
12 2a
-1, 12 - 4 (-3
21,2 =
2X2
-1+5
1,2 2 >Q
3
212 =1 \/ = E
Ricksubstitution z=1=%/x - 4 Ricksubstitution z=- 3={/x - 4
8/ —_
Xx-4=1 ,8/)(_4=_%
X-4=1 Daeine Wurzel immer positiv ist, aber auf
X=5 der rechten Seite eine negative Zah! steht,

hat die Gleichung keine L 6sung.

|Probe fiir x =5|
§5- 4 +416>6- 64 - 3=0

81 +416- 3=0
1+2- 3=0
0=0 WAHRE AUSSAGE

L osungsmenge| L ={5}




Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

L6sung zu 12d|
Yx+3 +x* +6x+9- 2=0 | Radikant der rechten Wurzel
Ix+3+(x+3)°-2=0 | Wurzelexponent kiirzen

YIx+3+Yx+3-2=0 | Wurzelexponent erweitern
2
(¥x+3) +4x+3-2=0 | substitutionz=¢/x +3
z°+7-2=0 |Diesist eine reinquadratische Gleichung

Quadratische Gleichung |6sen
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Zy, =" Ei (E) - ('2)
1
21’2 =-- E i %
1,9
z,,=-—t=
1,2 2 \/Z
2,=- 3%
z,=1Vv -2
Riicksubstitution z=1=4/x + 3 Ricksubstitution z=-2=4x + 3
fx+3=1 fx+3=-2
Xx+3=1 Daeine Wurzel immer positiv ist, aber auf
X=-2 der rechten Seite eine negative Zahl steht,

hat die Gleichung keine Losung.

Probefir x =-2
J2+3+(- 2 +6x-2)+9- 2=0
J1+81- 2=0

1+1- 2=0

0=0 WAHRE AUSSAGE
Losungsmenge| L ={-2}




